

Belföldi hírekk e d d

bb 1. fönícia-díjat kapott a ferunion

i sz/gg um pp hgy

1981. június 30.

ujabb magyar külkereskedelmi vállalat, ezuttal a ferunion részesült jelentős nemzetközi elismerésben. máltai szigetén ünnepélyes keretek között adták át a fönícia-díjat, trófeát és oklevelet közel 30 cégnek, köztük a magyar ferunionnak. a nemzetközi zsüri döntése alapján a vállalat azért érdemelte ki az elismerést, mert az utóbbi években jelentősen bővítette exportforgalmát, nagy eredményeket ért el a nemzetközi gazdasági kapcsolatok fejlesztésében és a legmegbízhatóbb partnerek közé sorolták.

a ferunion az utóbbi öt esztendőben megkészszerzte export- illetve import-forgalmát. exporttermékei közül leginkább az üvegárúk, építőanyagok, fémtömegcikkék, háztartási eszközök - alumínium és zománcedények - a legkeresettebbek. legnagyobb vevők közé a nyugat-európai államok, az egyesült államok és kanada tartoznak. máltába is rendszeresen exportálnak például ólomkristály-árut és fürdőszoba felszereléseket. /mti/

--

bb 2. felhívás aspiranturára

i km/gg um bc hgy

1981. június 30.

a tudományos minősítő bizottság pályázati felhívást adott ki aspiranturára. a részletes felhívás megszerzhető a tudományos minősítő bizottság titkárságán /budapest, v. kerület münnich ferenc utca 7./ a pályázatokat a főhatóságok személyzeti és oktatási osztályaihoz július 31-ig lehet beadni.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 2. /felhívás ...folyt./um

pályázni lehet belső és külföldi aspirantúrára. külföldre bulgáriába, csehszlovákiába, kubába, lengyelországba, a német demokratikus köztársaságba, romániába és a szovjetunióba. az egyik legfontosabb követelmény, hogy a pályázó olyan témát válasszon, amelynek egyértelmű a társadalmi hasznossága, s a benne való munkálkodás segítheti a gyakorlatban felmerülő feladatok megoldását. /mti/

..-

bb 3. sikertermék az alirox

han/az um hgy

1981. június 30.

külföldön is fölfigyeltek az észak-magyarországi vegyiművek nagyhatású gyomirtószerére: a közelmúltban az incheba pozsonyi nemzetközi vásáron aranyéremmel díjazták az alirox márkanevű gyártmányt, a kukorica gyomnövényeinek kipusztítására szolgáló szert három esztendeje készíti a sajbábonyi gyár, s eddigi évi háromezer tonnányit készítettek belőle. jövőre felépül az új üzemrész, melynek működésbe állításával a sikertermék kétszeresét gyártják majd, s expontra is szállíthatják majd az alirox-ot. /mti/

..-

bb 4. gyorsabb a határátkelés komáromnál

ráb/um az hgy

1981. június 30.

egyszerű, de hatásos intézkedéssel lényegesen meggyorsították a személygépkocsik határátkelését a komáromot a szlovákiai komárommal összekötő dunai hídon. a személygépkocsikkal utazóknak korábban sok bosszúságot okoztak a hídon szoroson egymás mögött sorakozó kamionok. a hid közepén felfestett záróvonal miatt nem előzhatték meg ezeket a járműveket, s így csúcsforgalom esetén csak hosszas várakozás után jutottak csehszlovák területre. a torlódás megszüntetésére a kpm komárom megyei igazgatósága megváltoztatta az átkelő hídon a forgalmi rendet: hetven méteres követési távolságot írt elő a kamionok vezetőinek, s megengedte, hogy a személyautó vezetők a nagy teherszállító gépkocsik kikerülésekor átléphessék a záróvonalat. /mti/

- 2 -

bb 5. beérett az erdei szamóca

kov/um az hgy

1981. június 30.

a mátra gazdag termést érlel korai vadgyümölcsökből. beérett az erdei szamóca, helyenként szőnyegszerűen lepi el a fák, bokrok alját. az ízletes élenkpiros gyümölcs illata is hívogató. az erdei málnabokrok termése most szinesedik, a sűrű fürtök alatt hajladoznak a vesszői. különösen sok az erdei málna galyatető és rudolf-tanya térségében, az országutak mentén. virágzanak, s bő termést ígérnek az erdei szederbokrok is. /mti/

..-

bb 6. önjáró borsókombájn

dob/um az hgy

1981. június 30.

önjáró zöldborsó betakarító kombájn mintapéldánya készült el a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál. teljesítménye kétszerese a traktorvontatású borsóbetakarító gépének, amely óránként tíz tonnányi zöld szárból csépelel ki a szemeket. az új típusú szántóföldi berendezés további előnye az energiatakarékosság: ugyanis előzetes rendrevágás nélkül, egymenetben vágja, csépelel, s konzervgyári feldolgozásra alkalmas tisztaságban ömlesztli a gyűjtőkocsira a borsószemeket. a kombájn sorozatgyártása a próbaüzemelés tapasztalatai alapján a műszaki és mezőgazdasági szakemberek véleményezését követően kezdődik. /mti/

..-

bb 7. aratáshoz soronkívül - gépalkatrész miskolcra

hag/um az hgy

1981. június 30.

a miskolci mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat üzemében - ahol az idén 250 millió forint értékű gépalkatrészt gyártanak - most a szokásosnál is nagyobb mennyiségben készülnek az miz traktorokhoz való kuplungtárcsák és mellső tengelyek, a különféle rugók, a kombájnokhoz és teherautókhöz szükséges motorhűtők, a pótkocsi-hidraulikus berendezések, motordugattyúk. ezeket a gépelemeket az aratás idején külön rendelésre soron kívül elkészítik, hogy a gépek ne álljanak alkatrészhiány miatt. /mti/

- 3 -

bb 8. termálvizzel fűtik szeged új lakónegyedeit - tervek a geotermikus energia hasznosítására

dob/az um gg hgy

1981. június 30.

a föld mélyében rejlő termálvizek hasznosításával újabb tízezer lakást fűtenek majd szegeden. a fél évtizedre szóló tervek szerint az északi városrészben 3000 lakás ellátására alkalmas hőközpont épül, a hálózat kiépítése során a másfél évtizede geotermikus energiával fűtött odessza lakónegyed hőellátásának tapasztalataira támaszkodnak. új módszert alkalmaznak majd a termálvíz föltárása során is: a kőolajkutató vállalat szakemberei az olajbányászatban bokorfúrásnak nevezett eljárással hatolnak a föld mélyébe. ennek lényege, hogy több kútat fúrnak egymás mellé, ám a furatókat lefelé haladva elferdítik. így a forró vizet több kilométeres távolságból nyerik, s megtakarítják a furótornyok áttelepítésének költségét. szintén újdonság, hogy a termálvizet a hőleadás után visszajuttatják a mélybe, ugyanis enélkül a forróvíz nem termelődne újra, kimerülnének a lelőhelyek.

a számítások szerint évente mintegy 20 millió köbméter földgázt helyettesíthet majd az alföld eléggé, ki nem használt energiahordozója, a termálvíz. /mti/

- 4 -

bb.9. franciaországba utazott az astra bábegyüttes

t/km/gg/bc/gw 1e

1981. június 30.

kedden franciaországi vendégszereplésre utazott az astra bábegyüttes. a kiváló címet elnyert, 26 éve alapított amatőr bábegyüttes 17 napos vendégútja során bretagneban mozgássérült gyermekek kollégiumaiban és táboraiban lép fel. a mozgássérültek nemzetközi éve alkalmából tartandó előadásaiakon a játsszunk báb-színházat! című marionett-játékot és a kiskakas gyémánt félkrajcárja című bábjátékot mutatja be. az előadások után a gyermekeket beavatják a bábkészítés rejtelmibe, megismertetik velük a bábművészet kulisszák mögötti világát. az együttes - a tervek szerint- fellép qumperle-ben is, ahol bábfesztiválon vesz részt.

/mti/

- . -

bb.10. az agrárértelmiség helyzetéről tárgyaltak a medosz elnökségének kibővített ülésén

t/jf/s/gw 1e

1981. június 30.

a mezőgazdasági, az erdészeti és a vízügyi üzemekben tovább nőtt a szervezett értelmiségi dolgozók aránya, a korábbinál kezdeményezőbb és nagyobb felelősséggel vesznek részt a munkahelyi problémák megoldásában és a falusi környezet arculatának formálásában, - állapította meg a medosz elnöksége keddi kibővített ülésén, amelyen az agrárértelmiség helyzetével foglalkozott.

az elmúlt időszakban sok tekintetben sikerült - legalábbis részben - orvosolni régebbi keletű gondjaikat. három év alatt 20-25 százalékkal nőtt a jövedelmük, és sokat javult lakás-helyzetük. élhetnek a kedvezőtlen adottságu üzemekben állást vállalók támogatásával járó megkülönböztett előnyökkel is, ami havonta 1000-2000 forintos többletjövedelmet jelent.

a gazdaságokban a korábbinál tevékenyebben vesznek részt a felső-és középszintű vezetők, irányítók a szocialista brigád-és ujitómozgalomban is. új kezdeményezésekre került sor. például a debreceni agrártudományi egyetem karcagi kutató intézetének felhívására a társintézetek 93 szocialista brigádja csatlakozott a munkaversenyhez, vállalva a tudományos eredmények gyors elterjesztését.

/folyt.köv./

12.08/gw

- 5 -

12.08.87

bb.10. /az agrárértelmiségfolyt./gw

új jelenség az is, hogy az ujitások kidolgozására nagy számban jöttek létre fizikai és értelmiségi dolgozókból álló munkacsoportok, szerencsésen egyesítve a gyakorlati és az elméleti felkészültséget és tapasztalatokat.

a vitában felvetődött, hogy kevés az üzemmérnök és a technikus, s emiatt gyakran a munkahelyi vezetők kénytelenek foglalkozni a közvetlen irányítás mindennapos ügyes-bajos dolgaival. többen helytelennek tartották azt is, hogy a nagy tapasztalattal rendelkező nyugdíjas értelmiségiek foglalkoztatása egyes adminisztratív intézkedések miatt nehézségekbe ütközik, holott munkájukra - éppen az előbbieket miatt is - egyes területeken ugyancsak nagy szükség lenne. javaslat hangzott el arra is, hogy korszerűsíteni kellene a törzsgárda tagságra vonatkozó rendelkezéseket, amelyek esetenként tulságosan merevek és ráadásul indokolatlan különbségeket hoznak létre a vállalati és intézményi dolgozók között. /mti/

- . -

bb.11. görögországi vendégszereplésre utazott a győri balett

mzs/az/gw ie

1981. június 30.

kéthetes görögországi vendégszereplésre utazott kedden a győri balett. a 18 tagú együttes első állomása korfu szigete, ahol két-két előadásban mutatják be a nap szeretteit és az igazság pillanatát. az előbbi műsorral debütált a fiatal társulat a hazai színpadon, s már az országhatárokon túl is - olaszországban és az nszk-ban - nagy sikert aratott vele. ebben az egész estét betöltő programban három egyfelvonásos koreográfiát adnak elő: a címadó kompozíció - a nap szerettei, orff: carmina burana című zeneművére készült, a szamurájt japán népzeneből összeállított montázs-1 dallamok kísérik, az áloméjt pedig richard wagner zenére táncolják.

az igazság pillanata című kétrészes mű federico garcia lorcanak, a mártírhalált halt spanyol költőnek állít emléket. markó iván, a győri balett vezetője ebben a koreográfiában szakított a hagyománnyal, s a táncot vokális zenével és prózával komponálta össze. mindkét előadás jelmezeit és diszleteit gombár judit tervezte.

a görögországi turné másik állomása athén lesz. ugyanezeket a produkciókat három-három előadásban adják elő a görög főváros közönségének. /mti/

12.14/gw

- . -
- 6 -

12.17

bb.12. balesetek

mm/gw ie

1981. június 30.

szigetszentmiklóson papp péter 50 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival előzés közben elütötte ender imre 61 éves nyugdíjas, szigetszentmiklósi lakos segédmotoros kerékpárost, aki a helyszínen meghalt.

fajsz községben mirza imre 33 éves téesz-tag helyi lakos segédmotoros kerékpárjával az előtte haladó segédmotoros kerékpárnak ütközött, melynek vezetője, kelner istván 39 éves téesz-tag fajszi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

kistelek külterületén egy személygépkocsi elütötte özvegy kiss pálné 69 éves háztartásbeli balástyai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az asszony féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

x x x

abonyban egy vasuti átjáróban egy mozdony halálra gázolta varga balázs 60 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a fényorompó tilos jelzése ellenére hajtott kerékpárjával a sínekre.

mosonmagyaróváron a vasutállomás területén egy személyvonat elütötte vincze jános 75 éves nyugdíjas helyi lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül lépett a vágányok közé.

x x x

siklóson egy lakóház kertjében nagy józsef 24 éves eladó, pécsi lakos egy meghosszabított és rosszul szigetelt vezetéktől, amelyre magnetofont kapcsolt, olyan súlyos áramütést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

budapesten a xix. kerület zalaegerszegi utca 45. sz. ház előtt lévő villanyoszlopon munka közben halálos áramütést szenvedett nagy zoltán 19 éves villanyszerelő, ócsai lakos.

/mti/

- . -

12.19/gw

- 7 -

13.07

bb 13.

több szén, korszerűbb vegyitermék, versenyképesebb gépek -
vállalati körkép az első félév eredményeiről

i/sl/ber/sz/hag/zsi/s/gw ie

1981. június 30.

az első félévben a népgazdaság alapvetően a terv fő követelményeivel összhangban fejlődött - állapította meg a pénzügyminiszter az országgyűlés legutóbbi ülésén, ennek nem mond ellent, hogy az ipari termelés - bár az elmúlt évi csökkenés után ez évben megélné, kisebb a tervezettnél. a termelékenység viszont jól alakult, mintegy 6 százalékkal emelkedett, tehát gyorsabban nőtt, mint a termelés. a több ipari terméket 31 ezerrel kevesebb ember állította elő, nem kis gond viszont a kohászat alacsony rendelésállománya, amelynek nyomán itt a termelés csökkenésével kell számolni. egyelőre a gép-iparnak sincs annyi megrendelése, hogy jelentősebben növelhesse termelését, amiben az is szerepet játszik, hogy termékeinek egy része még mindig nem eléggé korszerű. mindenestre megfelel a fő követelményeknek az a folyamat, hogy ott magasabb a termelés növekedése, ahol az értékesítés kedvező, és ott csökkent a termelés, ahol a kereslet is lanyhul. ennek nyomán nőtt egyebek között a vegyipar, a villamosenergiaipar, egyes gépipari ágazatok és a könnyűipar termelése.

az mti munkatársai néhány vállalatnál arról tájékoztak, hogy az első félévben hogyan növelték értékesítési lehetőségeiket, s eleget tettek-e megnövekedett feladataiknak.

a szénbányászok nehéz természeti adottságokat leküzdve túlteljesítették felajánlásukat: az első félévre vállalat 160 ezer tonna helyett 240 ezer tonna szenet termeltek terven felül, s így összesen csaknem 12,9 millió tonna szenet szállítottak felszínre. több pihenőnapjukat áldozták föl, mint tavaly ilyenkor, hogy a fekete-völgyi bányában felmerült geológiai akadályok és a tatabányai külfejtésnél bekövetkezett földcsuszamlás okozta kiesések ellenére biztosítsák az ország szénellátását. más bányákban igen jelentősen túlteljesítették a tervet, hasonlóképpen nagyon jelentős eredményeket értek el az április 1-én üzembehelyezett új márkushegyi bányában és a thorez külfejtésen. a bányászok munkáját nagymértékben segítette az is, hogy 49-ről 53 százalékra nőtt a teljesen gépesített frontfejtések aránya. a brikett-gyárak 75 ezer tonnával tetézték tervüket, s a minőséget is jelentősen javították, ami elsősorban annak köszönhető, hogy most már folyamatosan érkeznek a hazainál félezer kalóriával magasabb fűtőértékű lengyel porszén-szállítmányok.

/folyt.köv./
12.52/gw

- 8 -

13/07

bb. 13. / több szén, ...1. folyt./gw

a csepel művek vállalatai - a rendeléshiánnyal küzdő egyedi gépgyár kivételével - időarányosan ugyancsak teljesítették első félévi feladataikat, sőt a tervezettnél összességében 80 millió forinttal nagyobb nyereséget értek el. főként a jó áron értékesíthető cikkek, köztük a man-forgattyusházak, a szinesfém szalagok, egyes huzalok, az nc és a cnc-szerszámgépek és a megmunkálóközpontok gyártását fokozták. a lényegesen megszigorított ellenőrzés tapasztalatai szerint a minőség egész sor termékcsoporthoz javult, s bár a selejt még ma sem ritka, a reklamáció kevesebb, mint korábban.

a csepel autógyárban igen sok gond ellenére az éves tervnek valamivel több mint felét sikerült teljesíteni. gyakori az anyaghiány, főként más vállalatoktól származó kovácsolt darabokból, félgyártmányokból és öntvényekből, s nehézséget okoz a munkaerőhiány is. a félév során csaknem 200 emberrel csökkent az autógyár létszáma, s nemcsak fizikai munkások, hanem jól képzett mérnökök és közgazdászok is hiányoznak. ennek ellenére megfelelő ütemben szállítottak a szovjetunióbeli lvovi autóbusszgyár részére hidromechanikus sebességváltó készleteket, az ndk-ba és lengyelországba dugattyukat, s ugyancsak az ndk-ba nyeregszerkezeteket. sikerrel oldották meg eddigi egyik legigényesebb feladatukat is, az amerikai exportra készülő ikarus-286-os városi autóbusszok alvázainak gyártását.

a tiszai vegyi kombinátban a termékszerkezet korszerűsítését folytatták, s lényegesen fokozták a nagyobb értékű vízzel hígítható szintetikus festékek gyártását. megkezdtek annak az üzemnek az építését is, ahol külföldi licenc alapján a celofánhoz hasonló minőségű polipropilén fóliát állítanak majd elő, évente 4000 tonnát. a gyár termékeinek már most 86 százalékat itéli a piac korszerűnek. ez a magyarázata annak, hogy félév alatt 30 millió rubelért és 32 millió dollárért külföldi vállalatok is vásároltak árucikkeikből. a tiszai vegyi kombinát az első félévben mintegy 500 millió forint nyereséget ért el.

a videoton elektronikai vállalat az európa star magnó-táskarádió sorozatgyártásával és a szines televízió választékának bővítésével szerzett új vásárlókat. külpiazi munkájukat is javították, s így 10 százalékkal nagyobb volt a dollárbevételek, mint tavaly ilyenkor. egész évre tervezett 860 millió forintos nyereségüknek több mint a felét sikerült elérniük az esztendő első felében. /mti/

12.59/gw

- 9 -

13/07

bb.14. aknamélyítő k világrekordja a mecsekben

han/az/gw ie

1981. június 30.

aknamélyítő rekordereket köszöntöttek kedden délelőtt a mecseki ércbányák készülő v-ös üzemből, ahol a zalka máte szocialista brigád harmincegy munkanap átlagát tekintve, műszakonként 20,38 köbméter kőzetet mozgatott meg az öt és fél méter átmérőjű légakna építésekor. Ez a mennyiség 44,5 százalékkal több a szakirodalomban nyilvántartott eddigi világcsúcshoz, a dörrer konrad vezette tizenkilenc főnyi csapat a mecsek gyomrában háromszázhetven méter mélyre jutott, amikor elhatározta: hogy megostromolja a rekordot. az ettől számított harmincegy munkanap alatt jutottak le kedd hajnalig az 578,8 méter mélységbe, a csaknem 210 méteres haladási sebesség ugyan csak kiugró eredmény, amivel az ötödik helyet szerezték meg a világranglistán. teljesítményük értékét növeli, hogy a berendezés, amivel dolgoznak korszerű ugyan, de közepes kategóriájú.

a termelékenység ilyen nagyfokú növelését a műszakiak és a fizikai dolgozók szoros együttműködésével sikerült elérniük. tervet dolgoztak ki a munka minden részletére - robbantásra, szállításra, a biztosításra, a program kidolgozásánál figyelembe vették a külföldi tapasztalatokat, éltek a statisztikai, műszaki, közgazdasági elemzés eszközeivel.

a példamutató szorgalommal dolgozó - a csapat egyszer már döntött rekordot: 1977-ben az v-ös üzem szállítóaknájának építése során az akkor 37 főnyi brigád egy hónap alatt 133,5 métert haladt előre, 11,2 köbméter követ termelt ki. akkori teljesítményüket tehát most számottevően felülmúlták.

a mecsek kőzetrengetegével birkózó csapatnak kerekesebb, a bányászati aknamélyítő vállalat igazgatója kívánt további sikereket munkájukhoz, a megújított rekord azért is fontos eseménye az új mecseki ércbánya építésének, mert ezzel félidejéhez ért baranya legnagyobb ipari beruházásának megvalósítása. /mti/

bb.15. léghajók - drezdai vendégkiállítás a közlekedési muzeumban

t/kf/mm/pp/gw ie

1981. június 30.

a zeppelin léghajó budapesti látogatásának 50. évfordulója alkalmából a drezdai közlekedési muzeum kedden kiállítást nyitott a közlekedési muzeumban.

/folyt.köv./
13.17/gw

- 10 -

13.17

bb.15. /Léghajók - ...folyt./gw

a drezdai vendégkiállítás modellekkel, eredeti tárgyakal és dokumentumokkal képet ad a léghajózás több mint száz éves történetéről, bemutatja utörőit, nemzetközi fejlődését, - méltatja például a magyar schwarz dávid első, teljesen fémből épített léghajóját - magyarázza a léghajózás technológiáját, s azt, hogy nem minden léghajó volt zeppelin. a kiállítás - amely külön teret szentel a léghajózás újjászületésének, a hőlégballon sportnak is - augusztus 9-ig tekinthető meg. /mti/

bb.16. időjárásjelentés

ig

ie

1981. június 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. június 30-án 12 órakor:

mérséklődik a szél

a kedd délelőtti európai időjárásjelentések közül a szél kívánczik az első helyre. magyarországon kívül az ndk és az nszk északi részén, valamint a brit-szigeteken is erős, gyakran viharos szél fújt, a német-lengyel-alföldön, dániában, svédország déli felén és a brit-szigeteken erős, záporos idő volt. máshol Európában jelentős csapadék nem hullott. kelet- és dél-Európában továbbra is csendes, napos, száraz, meleg időről érkeztek jelentések.

magyarországon hétfőn igen meleg, tulnyomóan napos, száraz idő volt. a hőmérséklet csúcserké az ország legnagyobb részén 29 és 34 fok között volt. késő délután felhősödni kezdett az ég és tovább erősödött a déli, délnyugati szél. az éjszakai órákban száraz, hideg levegő érte el az ország nyugati részét és gyorsan elárasztotta a tiszáig az országot. a keleti, északkeleti országrészben záporokat, helyi zivatarokat okozott. a lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen érte el a 3, 9 mm-t. a hideg front mögött északira fordult a szél és gyakoriak voltak a viharos szellőkések. az éjszakai lehülés gyenge volt. hajnalra 12 és 20 fok közötti hőmérsékleteket mértek. kedden délelőtt általában napos, helyenként néha felhős idő volt. a záporok keleten is megszűntek. 11 órakor 17 és 24 fok közötti hőmérsékleteket jelentettek. a dunántúlon volt a hidegebb, a tiszántúl északi részén a melegebb.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 26,8 fok, a százéves átlagnál 6,1 fokkal magasabb volt.

/folyt.köv./
13.25/ig

- 11 -

13.25

bb.16. /időjárás ... folyt./ig

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mbár, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 20 fokos volt.

a várható időjárás szerda estig:

általában gyengén, néha erősebben felhős ég, számottevő csapadék nélkül. eleinte élénk, gyakran erős, néha helyenként viharos, majd lassan mérséklődő északi szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 8, 13, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 283 cm, hőmérséklete 19 fok.
/mti/

- . -

bb.17. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

gw

1981. június 30.

1. főnícia-díjat kapott a ferunion
2. felhívás aspiranturára
3. sikertermék az alirox
4. gyorsabb a határátkelés komáromnál
5. beérett az erdei szamóca
6. önjáró borsókombájn
7. aratáshoz soronkívül - gépalkatrész miskolcra
8. termálvízzel fűtik szeged új lakónegyedeit
9. franciaországba utazott az astra bábegyűttes
10. az agrárértelmiség helyzetéről tárgyaltak
11. görögországi vendégszereplésre utazott a győri balett
12. balesetek
13. több szén, korszerűbb vegyitermék
14. aknamélyítők világrekordja a mecsekben
15. léghajók
16. időjárásjelentés
17. hírjegyzék

/mti/
14.01/gw

- . -
- 12 -

1500

bb.18. kitüntetések

k/km/mm/bc/ig ál

1981. június 30.

az elnöki tanács reményi gyula vezérőrnagynak, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke első helyettesének kiemelkedő katonai és politikai tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter adta át.

x x x

az elnöki tanács daczi pál rendőrezredesnek a belügyminisztériumban kifejtett több évtizedes eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést horváth istván belügyminiszter adta át. /mti/

x x x

az elnöki tanács kiemelkedő gazdasági és társadalmi tevékenységének elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany-fokozatát adományozta molnár györgynek a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének. a kitüntetést kedden sághy vilmos belkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

- . -

bb.19. nemzetközi kéményseprő és tüzeléstechnikai munkaértekezlet budapesten

t/kf/jk/pp/ig ál

1981. június 30.

a levegőt szennyező füst, korom sajnos nem ismeri az országhatárokat, ezért szükséges a nemzetközi összefogás a közös problémák megoldására - hangsúlyozták az európai kéményseprő szövetség kedden kezdődött hagyományos nemzetközi munkaértekezletén, amelyet szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyitott meg a budapest szállóban.

a háromnapos tanácskozáson a szövetség 11 nyugat-európai tagországának - és a megfigyelőként részt vevő csehszlovákia - szakemberei kicserélik tapasztalataikat a levegőszennyezés elleni védekezésben, ismertetik vizsgálati, mérési eredményeiket, legújabb módszereiket.

/folyt.köv./
14.45/ig

- 13 -

1500

bb.19. /nemzetközi folyt./ig

az évszázados hagyományokkal rendelkező hazai kéményseprőipar nemzetközi elismerése, hogy bár Magyarország nem nem tagja az európai szövetségnek, a konferencia színhelyül Budapestet választották. a tanácskozás első napján magyar napot tartottak, amelyen a szakma tevékenységét összefogó országos kéményseprőipari és tüzeléstechnikai társaság, valamint fővárosi és vidéki szakvállalatok vezetői beszámoltak a külföldi vendégeknek a hazai szolgáltatás szervezetről, környezetvédelmi és energiatakarékossági szerepéről, karbantartási és javítási módszereiről, eszközeiről.

hazánkban - részben önállóan, részben vegyesprofillal - harminc vállalat foglalkozik kéményseprőipari tevékenységgel, amely ma már több a klasszikus értelemben vett szakmai feladatnál, a kéményseprésnél és égetésnél, a kéményseprő és tüzeléstechnikai tevékenység az energiatakarékosságot és a környezetvédelmet szolgálja, komplex szolgáltatásokkal, korszerű eszközökkel, műszerekkel biztosítja a hagyományos és a korszerű tüzelés lehető legjobb, leggazdaságosabb hatásfokát. munkájuk hasznát bizonyítja, hogy csupán a tüzeléstechnikai szolgáltatásokkal évi 50 ezer tonna tüzelőanyag takarítható meg, maga a kéményseprés, a rendszeres karbantartás és javítás a számítások szerint ennek háromszorosát eredményezi. az évszázados szakma az utóbbi évtizedben vesztett presztizséből - a főváros 1,1 millió kéményére 160, a vidék 4,6 millió kéményére 1340 szakember jut -, pedig jelentősége egyre inkább növekszik. a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy az idén új, a magasabb követelményeknek megfelelő szakmunkásképzési rendszert vezetnek be; a tanulóképzési időt két évről három évre emelik, s ez alatt a tanulók tüzeléstechnikai és kéményseprő szakmunkásbizonyítványt szereznek.

a nemzetközi tanácskozással egyidőben a fővárosi kéményseprő és tüzeléstechnikai szolgáltató vállalatnál a nyugatnémet afriso cég közreműködésével kiállításon mutatják be a kéményseprés hagyományos, s a tüzeléstechnikai szolgáltatások mai korszerű eszközeit./mti/

bb.20. egyetemi és főiskolai kisz-titkárok tábora szarvason

sam/az/ig ál

1981. június 30.

nyolcvanöt felsőfoku tanintézet 300 intézményi és kari kisz-titkára tanácskozik egy héten át az ifjusági szövetség kedden szarvason megnyílt taborában. az egyetemek és főiskolák kisz-vezetői ezalkalommal vitatják meg a szervezet x. kongresszusának határozataiból adódó feladatokat. az időszerű külpolitikai és társadalompolitikai kérdésekről országos vezetők folytatták eszmecsereit az egyetemista és főiskolás kisz-titkárokkal. a taborban csoportfoglalkozásokon elemzik, hogyan erősíthetik a tanintézetekben a kisz érdekvédelmi tevékenységét, miként támogathatják az oktatásban kitűzött célok valóra váltását, az új tanév feladatairól tájékozódva a fiatalok felkészülnek az őszi ifjusági parlamentek szervezésére is./mti/

15.00/ig

- 14 -

150

bb.21. tanácsi testületi ülések a fővárosban

t/gi/jk/bc/ig ál

1981. június 30.

a belváros vi. ötéves fejlesztési tervéről tárgyalt keddi ülésén az v. kerületi tanács, mint elhangzott, a terv-időszak végére számottevően javul a lakáshelyzet, az igényeknek mintegy háromnegyedét tudják majd kielégíteni.

a kerületben jelentős számban vannak százévesnél idősebb épületek. többségük műszaki állapota nem megfelelő, s felújításuk elkerülhetetlenné vált. e célra csaknem 2,6 milliárd forint áll az ikv rendelkezésére. e munka során kiemelten kezelik az 1950 előtt épült, eddig még nem korszerűsített házakat.

az egészségügyi ellátás javítása érdekében a közeljövőben szorosabb kapcsolatot alakítanak ki az orvostovábbképző intézettel, a kerületben egyre nő a nyugdíjasok száma. közülük nem kevesen fokozottabb törődést, figyelmet igényelnek, ezért - a fővárosi tanács támogatásával - nyugdíjas otthonházat létesítenek a vadász utcában.

felmérések szerint az elkövetkező években csökken az óvodás korúak száma. új óvodát ezért nem építenek, inkább a meglévő intézményeket bővítik, korszerűsítik. növekszik viszont az általános iskolások tábora, bár korántsem olyan ütemben, mint azelőtt. az oktató-nevelő munka feltételeinek javítása céljából arra törekednek, hogy egy-egy osztályban ne legyen több 32 gyermeknél.

a kereskedelmi hálózat zsufoltságát enyhítendő, néhány, korábban raktárként, műhelyként, irodaként működő helyiséget ábruházzá alakítanak át. felújítják a rosenberg-házaspár utcai vásárcsarnokot, s elkészül a marx téri skála áruház is. a tömegközlekedésben további kedvező változást hoz a metró újabb szakaszának átadása. enyhülnek a parkolási gondok is: többek között hatszáz gépkocsi befogadására alkalmas parkolóházat létesítenek az aranykéz utcában.

az 1981/82-es tanév előkészítéséről tárgyalt keddi ülésén a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, a városrészben a tervezettnél 300-zal több gyerek jelentkezett az általános iskolák első osztályába. így nem valószínű meg az állandó délelőtti tanításra való átállás, mivel kevés a tanterem. a kisgyerekek elhelyezése szükségessé tette a körzethatárok módosítását.

/folyt.köv./

15.25/ig

- 15 -

150

bb.21. /tanácsi testületi folyt./ig

a legnagyobb nehézséget a lakótelepen élők iskoláztatása okozza. javulás csak a közeljövőben várható, amikor elkészülnek az ond vezér téri, illetve a kacsóh pongrác uti iskola új tantermei.

a kerületben két gimnázium működik, összesen 35 osztállyal. ebből az osztól tiz az első osztályosoké lesz. valamennyi továbbtanulni szándékozót így sem tudtak felvenni: a többiek a szomszédos kerületek tanintézetébe járnak majd./mti/

- . -

bb.24. ülésezett az országos környezet- és természetvédelmi tanács

t/bi/mm/pp/ig ál

1981. június 30.

straub f. bruno akadémikus elnökletével kedden ülést tartott az országos környezet- és természetvédelmi tanács. a testület foglalkozott az emberi környezet védelméről szóló törvény végrehajtásának helyzetével, és megtárgyalta a balaton környezetvédelmének időszerű gondjait, tannivalóit.

megállapították: a balaton vízminőségének javítása érdekében az alapvető feladat az eutrofizációs /tápanyagdusulás, elnövényesedési, algásodási/ folyamat lassítása, majd teljes megállítás. ez elsősorban a balatonba jutó foszfor mennyiségének csökkentésével érhető el, ezért korlátozni kell a szennyezőforrásokat. a felszíni vizekből eredő szennyezések elleni védekezésben a kis-balatonon megépülő komplex víztisztítórendszer nyújt majd segítséget.

a tó vízminőségének javítására az oktt konkrét intézkedést javasolt. így például: az érintett tárcák a tervezett beruházásokat és intézkedéseket vizsgálják felül, hogy a vízminőség javításához szükséges feladatokhoz a pénzügyi fedezet biztosítható legyen. meg kell kezdeni a kis-balaton vízvédelmi rendszere második ütemének kiépítését és növelni kell a szennyvíztisztító kapacitást. a tanács javasolta továbbá, hogy az állattartó telepeken keletkező hígtrágya kezeléséhez, ártalommentes elhelyezéséhez biztosítsák a pótlólagos beruházások forrásait. a balaton vízgyűjtőjén a fokozott talajvédelem érdekében szükséges a környezetkimélő agrotechnikai megoldások szélesebbkörű alkalmazása. megoldásra vár a mezőgazdaságban használt kemikáliák szakszerű, környezetkimélő tárolása is.

/mti/
15.40/ig

- 16 -

bb.22. tanévzáró a rendőrtiszti főiskolán

t/km/z/bc/ig ál

1981. június 30.

a rendőrtiszti főiskolán tanévzáró ünnepséget tartottak kedden a főiskola és a tisztképző tagozat 175 végzős hallgatója vehette át diplomáját.

a himnusz elhangzása után horváth istván belügyminiszter köszöntötte az új tiszteket, majd ünnepi beszédében hangsúlyozta: hazánkban törvényes rend van, ez szilárd, és az 1956-os ellenforradalmi támadás visszaverése, a néphatalon helyreállítása és megszilárdítása óta folyamatosan érvényesülő vívmányunk határozottan és ingadozás nélkül biztosítjuk, hogy az állami törvényeket a hatóságok is, az állam polgárai is betartsák. következetesen védelmezzük a magyar népköztársaság törvényes rendjét úgy is, hogy aki ezt vétkeesen megsérti, azt felelősségre vonjuk, ártatlan embert pedig az állami szervek eljárása nem sujthat. az ország lakói és az idelátogató külföldiek az általános társadalmi stabilitáson nyugvó szilárd közrendben és közbiztonságban élhetnek. ehhez jelentős mértékben hozzájárul a belügyminisztérium személyi állománya, amely erejét nem kimélve, hűzzáértéssel és eredményesen teljesíti szolgálati feladatait.

sikereinek forrása, hogy a belügyminisztérium és szerveinek tevékenysége összhangban áll a párt politikai céljaival, valamint a politikai-társadalmi és gazdasági fejlődés folyamatában jelentkező igényekkel, követelményekkel, s a dolgozó tömegek támogatják munkánkat, a belügyminisztérium dolgozói a jövőben is megtisztelő kötelességüknek tekintik, hogy magas szintű politikai és szakmai felkészültséggel szolgálják a dolgozó népet. továbbra is alapvető feladatuk, hogy minden erejükkel részt vegyenek a társadalomellenes mgatartások, a közbiztonság kedvezőtlen jelenségei visszaszorításában, a bűncselekmények megelőzésében, leleplezésében, felderítésében, a közvagyon, a személyi tulajdon és a személyi biztonság erősítésében.

- a főiskola, mint egyetlen más oktatási intézmény sem nyújthat befejezett tudást. megfelelő alapot adott viszont ahhoz, hogy az itt végzettek jól ellássák a tiszti hivatással járó feladatjukat, tovább fejlesszék felkészültségüket. a tízéves fennállását ünneplő rendőrtiszti főiskola fontos szerepet tölt be a belügyminisztérium képzési rendszerében. a felsőfoku szakmai végzettséggel rendelkező tiszti állomány kiképzésében nélkülözhetetlen jelentőségű intézmény, amely egyre eredményesebben oldja meg a káderképzésben eléje állított feladatokat.

/folyt. köv./
16.00/ig

- 17 -

1620

bb.22. /tanévzáró ... folyt./ig

végezetül a belügyminisztérium vezetése és a saját nevében sok sikert, erőt és egészséget kívánt a végzett hallgatóknak a miniszter.

az ünnepségen felolvasták a belügyminiszter diszparancsát, amelyben köszöntötte a végzősöket, s külön elismerését fejezte ki az öt vörösdiplomát szerzett és a 11 kitüntetéses oklevelet kapott hallgatóknak.

az ünnepség az internacionalé hangjaival és a hallgatók diszmenetével ért véget./mti/

- . -

bb.25. szakkollégium orosztanároknak

káp/az/ig ál

1981. június 30.

hat dunántúli megye százhusz orosz szakos tanárának és orosz nyelvi szakkollégiumot végzett tanítójának részvételével kéthetes tanfolyam kezdődött kaposvárott a damjanich utcai kollégiumban. az országos pedagógiai intézet és a megyei pedagógiai intézet szervezésében indított továbbképzés célja: a pedagógusok felkészítése az új nevelési-oktatási tervek alkalmazására, mindenekelőtt arra, hogy az 1982-83-as tanévtől hazánk valamennyi általános iskolájában már a negyedik osztálytól kötelező tantárgyként oktassák az orosz nyelvet. a tanfolyamra tizenhét szovjet vendég előadót is meghívtak a moszkvai Lomonoszov egyetemről, valamint a moszkvai, leningrádi, vilniusi, cseljabinszki tanárképző főiskoláról és több más intézményből. /mti./

- . -

bb.26. gumi-futózó üzem a kabal vörös csillag tsz-ben

szü/az/ig ál

1981. június 30.

kedden megkezdte a termelést a kabal vörös csillag termelőszövetkezetben a debreceni hunyadi és a hajdu bihar megyei tsz-ker társulásával létrehozott gumi-futózó üzem. több mint 23 millió forintért vásárolták meg a korszerű - zömében olasz gyártmányú - gépeket és berendezéseket. az üzemben évente 30 ezer tehergépkocsi és 20 ezer személygépkocsi köpeny futófelületét újítják fel. a futózott gumikat a megyei tsz-ker értékésíti; a gyártók egyéves garanciát vállalnak termékeikért. /mti/

- . -

16.10/ig

- 18 -

16¹⁵
p

bb.23. javultak a bérarányok a textiliparban

t/bi/mm/pp/zsu ál

1981. június 30.

a textilipar bérhelyezéteiről tárgyalt keddi ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, majd állásfoglalást fogalmazott meg a vi. ötéves tervidőszak bérpolitikai elveiről.

turáni józsef, a K.V. titkára előterjesztésében összegezte az előző tervidőszak bérpolitikájának főbb jellemzőit, s megállapította: a textiliparban foglalkoztatottak bérének fejlődése 44,6 százalékos, vagyis lényegesen kedvezőbb, mint a megelőző tervciklusban. javultak a vállalatok közötti, valamint a vállalaton belüli bérarányok is. a belső arányok a tényleges teljesítményeknek megfelelően módosultak. a vállalatoknál alkalmazott teljesítménybérezési rendszerek többségére a megalapozottság volt jellemző.

az idei vállalati bérterveket értékelve kitűnt: a béradatok arra utalnak, hogy a népgazdasági tervnek megfelelő, illetve ehhez közeli bérfejlődési ütem várható. 29 vállalatnál a bérfejlesztési mutató pozitív irányú változását, 32 vállalatnál a mutató szintartását tervezik, 3 vállalatnál pedig a mutató csökkenésével számolnak. ez utóbbi oka elsősorban a termékszerkezet átalakítása miatti gépcserékben keresendő, melyek nyereségnövelő hatása ebben az évben még nem mutatkozik. figyelemreméltó, hogy a hatékony gazdálkodást kifejező bérfejlesztési és létszámsökkenési mutató együttesen 3,76 százalékos bérfejlesztésre nyújt módot. ez az összes fejlesztési lehetőség kétharmadát teszi ki.

a textiliparban a vi. ötéves tervidőszakban alkalmazandó főbb bérpolitikai elveket állásfoglalás formájában terjesztette az ülés elé turáni józsef. hangsúlyozta: a bérfejlesztési lehetőségek alakulását a jövőben alapvetően a vállalati gazdálkodás hatékonysága határozza meg, a keresetek pedig a végzett munka színvonalától függően módosulnak. az ágazati szakszervezet legfontosabb feladata, hogy figyelemmel kísérje és segítse a vállalatok bér-gazdálkodását, valamint felülvizsgálja és módosítsa a jelenlegi bérkategóriákat. a vállalatok törekedjenek arra, hogy megszűnjenek a még meglévő indokolatlan béraránytalanságok, az egyéni bérekben jobban tükröződjének a kiemelkedő teljesítmények, s arra, hogy már az alapbérek is ösztönzően hassanak a követelmények teljesítésére.

az előterjesztést megvitatta, majd jóváhagyta a központi vezetőség. ezt követően egyéb napirendi pontokat tárgyaltak./mti/

- . -

16.05/zsu

- 19 -

16³⁵
p

bb.27. konzultáció a településfejlesztés, városépítés információcseréjéről

bi/mm/zsu ál

1981. június 30.

az ensz-habitat településfejlesztési bizottságának iv. ülésén manilában ez év májusában elhangzott javaslatoknak megfelelően budapesti konzultációt tartanak az ensz-habitat titkárság és a szocialista országok delegációinak részvételével.

a magyar kormány és az ensz-habitat bizottsága megállapodtak abban, hogy audiovizuális információs elosztóközpontot alapítanak kelet-európa részére, e megállapodás értelmében budapesti 1980. november 20-án nyílt meg a habitat kelet-európai irodája, amely audiovizuális- és egyéb információs elosztóközpontként szolgál a szovjetunió, csehszlovákia, lengyelország, ndk, jugoszlávia, románia és albánia részére, az új iroda, amely a magyar építésügyi tájékoztatási központ keretében működik, az emberi települések fejlesztését szolgálja azáltal, hogy fontos információkat közvetít a kelet-európai szocialista országok és a nairobi-ban működő habitat központ között.

a kedden budapesti megkezdődött konzultáción a településfejlesztés, városépítés kérdéseiről, az ezekkel kapcsolatos információcseréről, továbbképzésről és a fejlődő országokkal való kapcsolattartás lehetőségeiről és módszereiről tanácskoznak./mti/

bb.28. Ülést tartott a szövetség elnöksége

t/jf/s/pp/zsu ál

1981. június 30.

a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége kedden a szövetkezeti lakások kezelésével, üzemeltetésével, karbantartásával és felújításával kapcsolatos feladatokat vitatta meg. a téma megválasztását az indokolja, hogy évről-évre növekszik a szervezett házkezelésbe vont lakások száma; a szövetkezeti lakásoknak jelenleg már kétharmada tartozik ebbe a körbe. a lakónáz-fenntartás továbbfejlesztését az is indokolja, hogy a lakások 14 százaléka még 1965 előtt épült, és 46 százalékukat 1965-75 között adták át. a kezelés-üzemeltetési feladatokat - amint arra az elnökség ülésén rámutattak - a jövőben is célszerű a lakásépítő, fenntartó szövetkezetekre, illetve azok társulására bízni. de kooperációra is van lehetőség elsősorban az ingatlankezelő vállalattal, mégpedig a hibaelhárításban, illetve a gépészeti ügyelet közös fenntartásában.

/folyt.köv./
16.10/zsu

-20-

bb.28./ülést tartott ... folyt./zsu

a lakóépületek, a szövetkezeti lakások karbantartását, felújítását már fele részben a szövetkezeti karbantartó társulások végzik. /a másik fennmaradó részt az építőipari szövetkezetek, a kisiparosok és az állami szervezetek látják el./ a 35 saját karbantartó szervezet tevékenységére az jellemző, hogy a termelési érték öt év alatt 38 millió forintról 125 millió forintra növekedett. a technikai felszerelés is gazdagabb, az eszközök értéke megkétszereződött, és mind kedvezőben alakul az önköltség, amely máris kedvezőbb képet mutat, mint hasonló szövetkezeti és tanácsi vállalatoknál. még előnyösebb lenne a helyzet, ha a karbantartó szervezetek tevékenységét jobban koncentrálnák, például egy szövetkezethez kötnék, ezzel ugyanis csökkenne az üzemeles fajlagos költsége.

a szövetség elnöksége rámutatott, hogy az elkövetkező években továbbra is célszerű a karbantartást, illetve a hibaelhárítást az üzemeletről, illetve saját szervezeteikre, esetleg a kooperációs partnerekre bízni. a felújítások a jövőben is - az épületek tulajdonviszonyára való tekintet nélkül - a szakvállalatokra tartoznak majd, ezek ugyanis komplex módon látják el feladataikat.

a vi. ötéves terv időszakában a karbantartó szervezetek támogatására a szolgáltatás-fejlesztési alapról 35 millió forintot fordítanak./mti/

bb.30. kitüntetés

k/mm/bc/zsu ál

1981. június 30.

az elnöki tanács dr. böör péter igazságügyi minisztériumi főosztályvezetőt több mint négy évtizedes kimerülő igazságügyi munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést dr. markója imre igazságügyminiszter kedden adta át./mti/

16.15/zsu

16.50

-21-



bb.29. méhes lajos vas megyében

Lér/az/zsu ál

1981. június 30.

méhes lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, ipari miniszter hétfőn az esti órákban vas megyébe látogatott. szombathelyen, a megyei pártszékházban horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, s tájékoztatta a megye politikai, gazdasági helyzetéről, az idei első félév eredményeiről, gondjairól, s a további teendőkről. a megbeszélésen nagy hangsúlyt kapott a megye még eredményesebb hozzájárulása a nemzeti jövedelem gyarapításához, s szóba került az iparirányítás - benne a vállalati szervezet - korszerűsítésének, e folyamat lehetséges és kívánatos gyorsításának főbb kérdése.

méhes lajos kedden délelőtt elsőként a rába magyar vagon és gépgyár szombathelyi futóműgyárába látogatott, ahol horváth ede vezérigazgató többek között arról tájékoztatta, hogy a gépgyár vasi szombathelyi, sárvári, kőszegi és szentgotthárdi üzemeiben ma már 3600 ember dolgozik, közülük kilencszázan a dinamikus fejlődő szombathelyi futóműgyárban, ahol egy munkás évente több mint egymillió forint árértéket állít elő. épül és az idén elkészül az új huszezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok, amelyben cső- és mellőtengelyeket, motoralkatrészeket gyártanak majd, exportra is. a futóműgyár a tervek szerint öt év alatt megkétszerezi termelését. a tájékoztató után méhes lajos megtekintette az üzemet, majd a lakástextil vállalat szombathelyi törzsgyárát kereste fel, ahol kovács lászló vezérigazgató adott számot a vállalat munkájáról. elmondta, hogy a már befejezett korszerűsítések, fejlesztések eredményeként a forgalomba hozott butorszövetek 75, szőnyegek 50, a takarók 45 százalékát adja a gyár, s hogy a tervek szerint a következő fél évtizedben évi 2.4 millió dollárról hét millióra növelik a tőkés exportjukat. a gyárlátogatás az új szőnyegszövőgyár, valamint a mintaterem megtekintésével fejeződött be.

s termelési

a politikai bizottság tagja délután vas megye nagy üzeminek vezetőivel találkozott, s eszmecserét folytatott a megnövekedett gazdasági feladatokról, teendőkről./mti/

-.-

bb.31. budapestre érkezett az nszk szövetségi parlamentje fdp frakciójának küldöttsége

t/me/gg/bc/zsu ál

1981. június 30.

gyenes andrásnak, az országgyűlés külügyi bizottsága elnökének meghívására kedden budapestre érkezett a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamenti szabad demokrata párt /fdp/ frakciójának küldöttsége.

/folyt.köv./
16.35/zsu

-22-

bb.31./budapestre érkezett ... folyt./zsu

a delegációt wolfgang mi(s)chnick, a frakció elnöke, a párt elnökhelyettese vezeti.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára fogadta. jelen volt norman dencker, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb.32. elhunyt pethes sándor

i/ár/mm/bc/zsu ál

1981. június 30.

pethes sándor színművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze hosszú betegség után, 82 éves korába, június 29-én elhunyt. temetéséről később intézkednek.

művelődési minisztérium
fővárosi tanács
magyar színházművészeti szövetség
vígyszínház

x x x
/folyt.köv./

bb.33. kubai delegáció látogatása egerben

kov/az/zsu ál

1981. június 30.

a hazafias népfront országos tanácsa vendégeként hazánkban tartózkodó kubai delegáció armando acosta cordeiro, a kubai kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a cdr főtitkára vezetésével kedden egerbe látogatott. a vendégeket elkísérte sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok küldöttségét egerben a hazafias népfront székházában vaskó Mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és végh miklós, a hazafias népfront heves megyei bizottságának elnöke fogadta.

a delegációt a népfrontmozgalom helyi tapasztalatairól, mészáros albert, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára tájékoztatta.

a kubai vendégek ezt követően az egri dohánygyárba látogattak, ahol domán lászló igazgató a gyár termeléséről és a dolgozók életkörülményeiről tájékoztatta a testvéri ország képviselőit, majd üzemi látogatáson megtekintették a cigarettagyártás munkafolyamatait.

a kubai vendégek délután eger város történelmi nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

16.40/zsu

-23-

1410

bb.29. méhes lajos vas megyében

lér/az/zsu ál

1981. június 30.

méhes lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, ipari miniszter hétfőn az esti órákban vas megyébe látogatott. szombathelyen, a megyei pártbizottságban horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta, s tájékoztatta a megye politikai, gazdasági helyzetéről, az idei első félév eredményeiről, gondjairól, s a további teendőkről. a megbeszélésen nagy hangsúlyt kapott a megye még eredményesebb hozzájárulása a nemzeti jövedelem gyarapításához, s szóba került az iparirányítás - benne a vállalati szervezet - korszerűsítésének, e folyamat lehetséges és kívánatos gyorsításának főbb kérdése.

méhes lajos kedden délelőtt elsőként a rába magyar vagon és gépgyár szombathelyi futóműgyárába látogatott, ahol horváthede vezérigazgató többek között arról tájékoztatta, hogy a gépgyár vasi szombathelyi, sárvári, kőszegi és szentgotthárdi üzemeiben ma már 3600 ember dolgozik, közülük kilencszázan a dinamikus fejlődő szombathelyi futóműgyárban, ahol egy munkás évente több mint egymillió forint értékűt állít elő. épül és az idén elkészül az új huszezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok, amelyben cső- és mellőstengelyeket, motoralkatrészeket gyártanak majd, exportra is. a futóműgyár a tervek szerint öt év alatt megkétszerezi termelését. a tájékoztató után méhes lajos megtekintette az üzemet, majd a lakástextil vállalat szombathelyi törzsgyárát kereste fel, ahol kovács lászló vezérigazgató adott számot a vállalat munkájáról. elmondta, hogy a már befejezett korszerűsítések, fejlesztések eredményeként a forgalomba hozott butorszövetek 75, szőnyegek 50, a takarók 45 százalékat adja a gyár, s hogy a tervek szerint a következő fél évtizedben évi 2.4 millió dollárról hét millióra növelik a tőkés exportjukat. a gyárlátogatás az új szőnyegszövőgyár, valamint a mintaterem megtekintésével fejeződött be.

s termelési

a politikai bizottság tagja délután vas megye nagy üzemeinek vezetőivel találkozott, s eszmecserét folytatott a megnövekedett gazdasági feladatokról, teendőkről./mti/

-.-

bb.31. budapestre érkezett az nszk szövetségi parlamentje fdp frakciójának küldöttsége

t/me/gg/bc/zsu ál

1981. június 30.

gyenes andrásnak, az országgyűlés külügyi bizottsága elnökének meghívására kedden budapestre érkezett a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamenti szabad demokrata párt /fdp/ frakciójának küldöttsége.

/folyt.köv./
10.35/zsu

-22-

bb.31./budapestre érkezett ... folyt./zsu

a delegációt wolfgang mi(s)chnick, a frakció elnöke, a párt elnökhelyettese vezeti.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára fogadta. jelen volt norman dencker, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb.32. elhunyt pethes sándor

1/ár/mm/bc/zsu ál

1981. június 30.

pethes sándor színművész, a magyar népköztársaság kiváló művésze hosszú betegség után, 82 éves korába, június 29-én elhunyt. temetéséről később intézkednek.

művelődési minisztérium
fővárosi tanács
magyar színházművészeti szövetség
vígyszínház

x x x
/folyt.köv./

bb.33. kubai delegáció látogatása egerben

kov/az/zsu ál

1981. június 30.

a hazafias népfront országos tanácsa vendégeként hazánkban tartózkodó kubai delegáció armando acosta cordeiro, a kubai kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a cdr főtitkára vezetésével kedden egerbe látogatott. a vendégeket elkísérte sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok küldöttségét egerben a hazafias népfront székházában vaskó Mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és végh miklós, a hazafias népfront heves megyei bizottságának elnöke fogadta.

a delegációt a népfrontmozgalom helyi tapasztalatairól, mészáros albert, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára tájékoztatta.

a kubai vendégek ezt követően az egri dohánygyárba látogattak, ahol domán lászló igazgató a gyár termeléséről és a dolgozók életkörülményeiről tájékoztatta a testvéri ország képviselőit, majd üzemlátogatáson megtekintették a cigarettagyártás munkafolyamatait.

a kubai vendégek délután eger város történelmi nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

16.40/zsu

-.-
-23-

1710



bb.34. tsz-kölcsön - országos kölcsönös támogatási alaptól

t/kg/jk/pp/zsu ál

1981. június 30.

országos kölcsönös támogatási alapot létesítettek a mezőgazdasági termelészövetkezetek - erről döntöttek kedden a gazdaságok küldöttei a tot székházában tartott értekezleten, az alaptól

a beruházásokhoz vagy az átmeneti pénzügyi nehézségek áthidalásához kaphatnak a tagok kedvező feltételek mellett két-három éven belül visszafizetendő kölcsönt.

korábban a termelészövetkezetek területi szövetségeinek már volt kölcsönös támogatási alapja, ennek anyagi fedezetét a belépő tagok tartalékalapjainak meghatározott részéből teremtették meg, a területi alapokból kaphattak kölcsönt az arra rászoruló tagszövetkezetek. tavaly a termelészövetkezeteknek 80 százaléka tagja volt az alapoknak, amelyek összességében 1 milliárd forinttal gazdálkodva fokozták tagjaik anyagi biztonságát. e területi szervezeti rendszernek azonban hátránya volt, hogy hatásköre viszonylag szűk területre korlátozódott, így előfordulhatott például, hogy egy egész megyét sújtó természeti kár esetén az alap gyorsan kimerült, holott más megyékben alig igényeltek a tagok kölcsönt, ennek folyósítását azonban a területi korlátozás megakadályozta.

az országos alap éppen e fogyatékoság megszüntetését szolgálja, hatékonyabb segítséget nyújtva a tagoknak. elősegíti a szövetségi mozgalom egységesebbé válását is, hiszen a tagok még inkább megismerik a távolabbi vidékeken gazdálkodó termelészövetkezetek munkáját, körülményeit és terveit is.

az országos alap anyagi fedezetét az önkéntesen belépő területi alapok összegének 20 százaléka alkotja, tehát a területi alapokat is fenntartja. /eddig 21 területi szövetség csatlakozott az országos alaptagsághoz, az induló összeg: 100 millió forint. a tervek szerint 1985-ig 250-300 millió forinttal gazdálkodnak majd központilag, a kölcsönök odaitéléséről az intéző bizottság elnöke és a területi elv szerint választott öt tagja dönt, a működési szabályzat szerint 10 éven belül minden területi alap legalább hozzájárulásának megfelelő mértékben részesül az országos alaptól./mti/

-.-

16.45/zsu

-24-

410

bb.36. megkezdődtek a ix. irodalomtanítási napok mohácson

igó/az/ig ál

1981. június 30.

a három nemzetiségű mohács adott otthont a kedden kezdődő ix. irodalomtanítási napoknak. a két évenkénti tanácskozások az iskolai nevelésben nagy szerepet játszó irodalomtanítás színvonalának emelését szolgálják. a rendezők nevében fischer jános, a városi tanács elnöke köszöntötte a résztvevő kétszáz szakembert: az irodalomelmélet és az irodalomoktatás művelőit, majd megnyitotta a három napos konferenciát.

a szakmai napoknak az a céljuk, hogy előmozdítsák a tudományos emberek és a gyakorló pedagógusok alkotó együttműködését. minden alkalommal más-más kérdéscsoportot vitatnak meg a szakemberek. a mostani konferencia fő témája: az irodalmi művek nyelvi anyaga, szövegvilága. iskolai szünet lévén képmagnetofonos felvételről tekintenek meg a résztvevők egy irodalomtanítási órát és az ott elhangzottak képezik a vita alapját.

a következő napokban általános iskolai, gimnáziumi és szakközépiskolai, valamint szakmunkásképző intézeti szekcióban tanácskoznak a szakemberek az irodalmi művek nyelvi megközelítésének pedagógiai kérdéseiről. író-olvasó találkozón vesznek részt, s megismerkednek mohács néprajzi értékeivel, történelmi emlékeivel, nemzetiségi életével is./mti/

-.-

bb.39. stróbl alajos-émlékkiállítás

t/km/gg/bc/ig hgy

1981. június 30.

a művész születésének 125. évfordulója alkalmából stróbl alajos-émlékkiállítás nyílt kedden a magyar nemzeti galériában. a tárlatra a művész félévszázados alkotói korszakának különböző periódusaiból válogattak szobrokat, kisplasztikákat, összesen 48-at.

a magyar nemzeti galéria tulajdonában mintegy száz alkotás van stróbl alajostól, ezek egy részét - az emeletek közötti pihenőkön - állandóan láthatják a muzeumlátogatók. a most kiállított műveken kívül - nagyméretű fotók szemléltetik stróbl alajos ismert, közkezdelt köztéri alkotásait: így az operaház bejárata előtti erkel- és liszt-szobor, a nemzeti múzeum előtti arany jános-szobor, s a halászbástya melletti szent istván-szobor fotója is a falakra került. a mester világát idézi temple jános: stróbl alajos műtermében című festménye is.

a november végéig látható tárlatot varga imre kossuth-díjas szobrászművész nyitotta meg./mti/

16.30/ig

- 25 -

415



bb.35. a kiegészítő tevékenység haszna - tanácskozás galgamácsán

bam/mné/kz/1g ál

1981. június 30.

a mezőgazdasági szövetkezetek kiegészítő tevékenységéről tanácskozott kedden galgamácsán a hazafias népfront országos elnökségének szövetkezetpolitikai albizottsága. az ülés résztvevői az országos tájékozódás mellett megismerkedhettek a házigazda - a galgaparti összefogás tsz - ezirányú munkájával. mint megtudták, a gyenge termőhelyi adottságok közepette gazdálkodó árbevételének 72 százalékát az alaptevékenységen kívüli termeléssel állítják elő.

b. 32

a galgapartiak nincsenek egyedül ezzel a megoldással, az ország számos termelőszövetkezete oldja meg ily módon gazdasági gondjait. erre utalt msi sándor, a kém főosztályvezetője - az albizottság titkára is - tájékoztatójában. mint mondták, elsősorban a kedvezőtlen adottságú közös gazdaságokon segít valamely kiegészítő tevékenység meghonosítása. a 352 ilyen minőségű szövetkezetből a jól megválasztott kiegészítő tevékenység eredményeként, 60 ma az országos átlagnál jobb eredményt mondhat magáénak, másik 100 gazdaság az átlagos színvonalra küzdötte fel magát. különösen így van ez pest, komárom és veszprém megyében, ahol esztendőnk óta nem ismerik az ugynevezett központi veszteségrendezést.

a tanácskozáson megfogalmazódott az is: a kiegészítő tevékenység iránti igényt bizonyítja, hogy eladatlan terméket sehol sem állítanak elő, s gyakran nagyon is hiányzó cikkek gyártására vállalkoznak a tsz-ek ipari részlegei. így 1979-es adat szerint például ajtókból és ablakból több mint 250 ezer négyzetmétert, parkettából 119 ezer négyzetmétert állítottak elő, s csaknem egymilliárd forint értékben készültek az ipar részére ládák, raklapok és más hasonló termékek.

a kiegészítő tevékenységnek - hanzott el az ülésen - különösen jelentős a szerepe a falun élő asszonyok, lányok foglalkoztatásában, az egyes települések fejlesztésében, az infrastruktúra formálásában. a közös gazdaságok számára folyamatosan egyszerűbbé, jogilag és közzgazdaságilag is szabályozottabbá vlik ez a termelési forma. elhangzott az ülésen, hogy sokan, néhány kivív szabálytalanságból általánosítva, helytelenül ítélik meg a termelőszövetkezetek kiegészítő tevékenységét. éppen ezért a hazafias népfront feladatának tekinti a helyes társadalmi megítélés kialakítását, aktivistái segíthetik a közös gazdaságokat a szolgáltatásban jelentős szerepet nyújtó kiegészítő tevékenység lehetőségeinek föl kutatásában is./mti/

16.35/1g

- 26 -

1480

bb.34. leszállították egyres szekrénysorok árát

pp/s/1g ál

1981. június 30.

a butorértékesítő vállalat július 1-től husz szekrénysor árát - átlagosan tíz százalékkal - véglegesen leszállította. így például az ámos szekrénysor 18.000 forint helyett 16.000 forintba, a rena szekrénysor 17.100 forint helyett 15.400 forintba, a del'fin szekrénysor dohányzóasztallal 18.500 forint helyett 16.700 forintba kerül. az árcsökkentésből a fogyasztók ez évben 18 millió forint megtakarítást érhetnek el.

/mti/

- . -

bb.38. a Lutheránus világszövetség küldöttségének látogatása

e/tr/bc/1g hgy

1981. június 30.

a Lutheránus világszövetség küldöttsége, dr. Carl H. Mau főtitkár vezetésével, a magyarországi evangélikus egyház meghívására június 27-től hazánkban tartózkodik. a delegáció kedden látogatást tett az állami egyházügyi hivatalban, ahol Miklós Imre államtitkárral eszmecsere folytatott időszerű nemzetközi kérdésekről és a Lutheránus világszövetség 1984-ben budapesten tartandó nagygyűlésének előkészítéséről. a fogadáson részt vett dr. Káldy Zoltán, a magyarországi evangélikus egyház elnök-püspöke./mti/

- . -

bb.42. varga pálnak

i/jf/jk/pp/1g hgy

1981. június 30.

a növényolajipari és mosószergyártó vállalat vezérigazgatójának temetése július 2-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

- . -

17.00/1g

- 27 -

1485



bb.40. napirenden: a szakmunkás továbbképzés

t/mg/s/pp/zsu hgy

1981. június 30.

az elmúlt időszakban évente több mint 330 ezer dolgozó részvételű szakmai továbbképzésben: az aktív keresők, mintegy 6,5 százaléka - hangzott el a MDSZ központi bizottságának ülésén a technika házában.

b kedden

valamilyen fizikai munka elvégzésére jogosító kiképző tanfolyamot 85.000-en végeztek el, javarészt betanított munkások - míg fizikai továbbképző tanfolyam elvégzéséről csaknem 140 ezren kaptak bizonyítványt, a fizikai dolgozók továbbképzése különösen az utóbbi években vált fontossá, amikor a munkaerő fejlődés követésében sok foglalkozás szakmai-, és ismeretbeli tartalma megváltozott, új foglalkozások jelentek meg, mások megszűntek, szakmává vált több, korábban csak betanulási szintet igénylő foglalkozás, és több szakmában, mint például a villanyszerelőknél, műszerészeknél a lakatosoknál további szakosodás ment végbe.

az iparban foglalkoztatottak létszáma a gépesítéssel, a villamosítással és a motorizációval kapcsolatos területeken nőtt, a gépesítettség, az automatizálás, érezhetően megváltoztatta a munka jellegét, ebből fakadóan nagyobb általános tudást, szakismertetet, szélesebb látókört követel, elhangzott az is, hogy a fizikai továbbképző tanfolyamoknál legtöbb hallgató a nehézipar, a kohó- és gépipar és az építőipar szakterületéről került ki, feltűnően kicsi viszont az áfész és a kiszívó üzemek érdekeltsége a továbbképzésben.

házánkban évente jelenleg csaknem 4000 fizikai továbbképző tanfolyamot szerveznek, s amint az ülésen elmondták, elsősorban a szakmai képzettség és a kedvezőbb munkakörülmények hatnak ösztönzően a továbbképzésben való részvételre; mert minél szakképzetesebb egy dolgozó, annál jobb munkakörülmények közé kerül.
/mti/

-.-

bb.41. megérkezett az első buzaszállítmány az alföld legnagyobb malmába - indul az aratási nagyüzem

ö/jf/end/tób/kör/tóa/pty/szi/lász/bl/ba/gg/pp/zsu hgy 1981. június 30.
a mezőgazdasági nagyüzemek egyre -másra indítják nagyteljesítményű kombájnjaikat, a vidékről érkezett keddi jelentések szerint fokozatosan indul az aratási „gépezet”,.

/folyt.köv./
17.00/zsu

-28-

bb.41./megérkezett ... folyt./zsu

csongrád megyében a kánikula általánossá tette az aratást, már nemcsak a homokföldeken, hanem a kötöttebb fekete talajokon is megkezdtek a buza vágását, a gazdaságok szakemberei számolnak azzal, ha tovább tart a hőség, akkor a különböző időpontokban vetett, eltérő fajtájú buzákat „összeérnek”, és szinte egyszerre kell majd betakarítani, a kalászosokat, az üzemek a korábbi években jól bevált gyakorlatot folytatják: a gépek csoportosan dolgoznak a legérettebb kalászosokat ringató táblákon, ez a módszer azért előnyös, mert a szállító járműveket így lehet a legjobban kihasználni, ebben a megyében az ősziárpanak egyébként több mint 60 százalékat már betakarították.

az ország másik nagy gabonatermő táján, szolnok megyében szintén jó ütemben dolgoznak a kombájnok, alig egy hét alatt félmillióhoz érkezett a 5000 hektárnyi ősziárpa aratása és cséplése, a repcének ötöde került le a földről, a legnagyobb erőpróba most következik: 125.000 hektáros területen a buzatáblákba irányítják a kombájnokat, körülbelül 1200 arató-cséplőgépet fogysztja majd a lábon álló termést, közöttük a csehszlovákiából vendégként érkezett kombájnok nagy teljesítményű arató-cséplőberendezései.

borsodban, az ország legészakibb szántóföldjein is feltűntek a betakarítógépek, több mint félszáz kombájn dolgozik a határban, már a csereháti domboldalokon és az abauji lejtős területeken is vágják az ősziárpat, a gépek nyugtott műszakban dolgoznak, hogy minél jobban kihasználhassák a verőfényes napos időt, egyes vidékeken, így többek között a hernád völgyében régi hagyománya van a fűszerkömény termesztésének, az idén mintegy 150 hektárról most takarítják be a termést.

zala megye egész területén a hét elején megindultak a kombájnok az ősziárpa táblákban, a betakarítók munkáját könnyíti, hogy az esős, szeles időjárás ellenére „álva”, maradtak a vetések, az eddigi aratási tapasztalatok kedvezőek: az új termést csupán át kell eresztetni a szárítókon és máris tárolható a szem, tehát nincs szükség erőteljesebb mesterséges szárításra, a vegyszeres kezelés hatására meggyorsult a repce érése, a növény néhány nap alatt elhullatta lombját és így rövidesen kombájn alá érik a zalai mezőgazdasági üzemek legfontosabb ipari növénye is.

kedden délután érkezett meg az első idei buzaszállítmány a mezőmegyeri magyar-szovjet barátság szövetkezet tábláiról az alföld legnagyobb őrlőmalmába, a békéscsabai istván malomba, a szállítmányt ünnepélyesen fogadták, a laboratóriumi vizsgálat szerint az új buza nedvességtartalma a tárolás és a feldolgozás szempontjából megfelelő, így a közeli napokban a malomban hozzáláthatnak a kenyérnek való őrléséhez, békés megyében a vállalatok másutt is felkészültek a buza átvételére, nem lesz fennakadás a szállításoknál sem.

/folyt.köv./

17.05/zsu

-29-

14⁵⁰
0

bb.41./megérkezett ... 2. folyt./zsu

hajduságban az ősziárpa kétharmadát már „lehozták”, a földekről, több mint 200 kombájn dolgozik a határban. a szomszédos szövetkezetek máris segítséget nyújtanak egymásnak, összevonták a gépparkot, így jobban kihasználhatják a nagyteljesítményű kombájnokat. a vendéggépek szolgáltatását később viszonzozzák majd, a most munkát adó gazdaságok.

a bajai járás nagyüzemi gazdaságokban és a homokhátságon is többhelyütt befejezték az ősziárpa aratását. a kombájnok egy része, több mint 200 gép a koránérő búzák aratásával folytatja a munkát. a felszabadult traktorok megjelentek a szántótraktorok és a vetőgépek. az ősziárpa helyére rövid tenyészidejű takarmánynövényeket vetnek a bács-kiskun megyei gazdaságok a tavaszi aszály terméskiesésének pótlására.

az árpa és a buza aratásával egyidőben az anyarozs betakarítása is megkezdődött tolna megyében. a tamási béke tsz-ben az idén 150 hektár ozsvetést permeteztek, fertőztek meg az anyarozs, vagy a népiesen varjukörömmek nevezett gomba spóráival. a már kifejlett lilás-fekete színezetű gyógyszer-alapanyagot a rozskalászok teljes beérése előtt takarítják be. a gazdaságok jól járnak: 100 kiló anyarozsért 27.000 forintot kapnak./mti/

-. -

bb.43. elutazott a venezuelai nagykövet

k/gg/bc/zsu hgy

1981. június 30.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke bucsulátogatáson fogadta juan ustari pietri-t a venezuelai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre./mti/

-. -

bb.45. szerdán kezdődik a szakszervezeti világszövetség főtanácsának ülése

sl/1/jk/pp/zsu hgy

1981. június 30.

szerdán kezdődik budapesten a szakszervezeti világszövetség főtanácsának ülése, amely a jövő év februárjára tervezett szakszervezeti világkongresszust készíti elő. ezt megelőzően ülést tart az szvsz irodája is.

a tanácskozás résztvevői kedden regionális üléseken vitatták meg európa, latin-amerika, ázsia, afrika és az arab országok dolgozóinak helyzetét, problémáit, a békéért, a leszerelésért, a szociális biztonságért, a munkanélküliség megszüntetéséért vívott harcuk eredményeit és feladatait. az így összegezett tapasztalatokkal az szvsz főtanácsának munkáját segítik./mti/

17.15/zsu

-30-

18⁰⁰

bb.44. a hajdu-bihar megyei tanács ülése - közlekedés

szii/az/ig hgy

1981. június 30.

a hajdu-bihar megyei tanács kedden debrecenben megtartott ülésén a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának tapasztalatait, eredményeit összegezte és meghatározta a következő időszak legfontosabb tennivalóit. megállapították, hogy a vasút korszerűsítésében a kisforgalmi vasútvonalak megszüntetésében, valamint a vasuti áruforgalom körzetesítésében jelentős eredményeket értek el, részint a különböző beruházások révén, részint szervezési intézkedésekkel. korszerűsítették például a püspökladány-debrecen-nyiregyháza, a püspökladány-szeghalom, a püspökladány-biharkeresztes és a debrecen-füzesabonyi vonalat. kabán új vasútállomás épült fel, ebesen dominó-biztosító berendezést szereltek fel, szigetperont építettek hajduszoboszlón és hajduhadházon. a megye területén a közut-vasuti kereszteződések forgalombiztonságát 32 új fényzorompó javítja. a fővonalon hagyományos csapórudas sorompó már nincs. tovább folytatják debrecen nagyállomás korszerűsítését, a következő években konténer-rakodó épül meg.

a korábbi tervekkel ellentétben a megyei tanács szükségesnek tartja a debrecen-sáránd-nagykereki, sáránd-léta-vértés vasútvonalak további fennmaradását. ezt a nagyobb tömegű mezőgazdasági termény-, valamint építőanyag-szállítás egyaránt indokolja, s emellett szól az utasok növekvő száma is: tavaly már 256 ezren utaztak ezeken a vonalakon.

számottevően javult az autóbussz-közlekedés is: hajdu-bihar megyében minden szilárd burkolatú uttal ellátott, 200 lakosnál nagyobb települést bekapcsoltak a volán hálózatába./mti/

-. -

bb.46. üdvözlő táviratok

e/gg/bc/ig hgy

1981. június 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban köszöntötte erich honeckert, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkárát, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnökévé; lázár györgy, a minisztertanács elnöke willi stophot, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökévé, és apró antal, az országgyűlés elnöke horst sindermann-t, a német demokratikus köztársaság népi kamarájának elnökévé történt újraválasztása alkalmából./mti/

-. -

17.30/ig

- 31 -

18¹⁰



bb.50. Lázár György látogatása fővárosi létesítményeknél

t/gy/gg/bc/zsu hgy

1981. június 30.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden egésznapos programon tájékozódott a főváros fejlődéséről, a tervekről és felkeresett több nagy építkezést, néhány új létesítményt.

A városházán Maróthy László, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke fogadta. A tanács épületében Maróthy László budapesti politikai, társadalmi, gazdasági életéről, a fővárosi pártszervezetek, kommunisták tevékenységéről adott tájékoztatást. Kiemelte, hogy a főváros politikai és társadalmi életét a rend, a kiegyensúlyozottság jellemzi, a pártszervek munkájának középpontjában az MSZMP XII. kongresszusán hozott határozatok végrehajtása áll. az üzemekben, a gyárakban, az intézményekben mindinkább kibontakozik az alkotó készség.

Szépvölgyi Zoltán az ötödik ötéves terv idején megvalósult városfejlesztési eredményekkel összefüggésben az elkövetkező öt esztendő feladatait vázolta. Budapest a következő években is kiemelt fejlesztési forrásokhoz jut, s a tanács arra törekszik, hogy minél ésszerűbben, jobban gazdálkodjék a reá bizott javakkal. Alapos előkészítő munka és társadalmi viták után Budapest hatodik ötéves terve három kiemelt feladatra, a legfontosabb társadalompolitikai célok megvalósítására összpontosít: a lakáshelyzet javítására, intézmények, a közművek felújítására, az egészségügyi hálózat bővítésére, a meglévő intézmények gyarapítására, és az oktatási feltételek javítására. Lázár György elismeréssel nyilatkozott a hallottakról, kiemelve, hogy Budapest gyarapítása, az itt élő emberek körülményeinek javítása a hatodik ötéves tervben is megkülönböztetett helyet foglal el. Mint mondotta, a fővárosban tervezett fejlesztési-korszerűsítési elképzelések reálisak, az elkövetkező években fontos feladat, hogy Budapesten is a legésszerűbben és takarékosabban használják fel a rendelkezésre álló anyagi eszközöket, s a fejlődés szolgálatába állítsák a meglévő hatalmas szellemi erőforrásokat, erősödjék a társadalmi aktivitás.

↓ s a lakóházak, köz

A megbeszélést követően Lázár György utja a Katona József színházba vezetett. Itt többek között Dreicin József művelődési miniszterhelyettes fogadta a vendéget, akit Gernyi Kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese tájékoztatott a több mint 3 és fél-éve folyó rekonstrukciós munkáról.

/folyt. köv./

18.05/zsu

-32-

bb.50./Lázár György... folyt./zsu

hamarosan megkezdődik a műszaki átadás, és a színház ősszel megnyitja kapuit. Rövid színháznéző séta után Lázár György a fővárosi tanács épületében Gáspár Tibornak, Budapest főépítészének tájékoztatása alapján megsemmisítette néhány új, ma még maketten kirajzolódó fővárosi létesítményt, köztük a VI. ötéves terv idején Óbudán felépülő, háromezer lakásos kaszásdűlői, valamint a 2.900 lakásra tervezett Pók utcai lakótelep tervét.

A továbbiakban a XV. kerületben épülő budapesti szemétegetőmű beruházását kereste fel Hajdu György, a fővárosi közterület-fenntartó vállalat vezérigazgatója adott tájékoztatást arról, hogy a nagy beruházás megvalósulásával évente 440.000 tonna szemét megsemmisítésére lesz mód. A kazánokban termelődő gőzt a tervek szerint nagyteljesítményű turbinában hasznosítják, amely villamosenergiát termel majd, s távhőt is szolgáltat. Lázár György megtekintette az épülő szemétegetőmű technológiai főépületét, több részlegét, majd utja az Újpesti városközpont rekonstrukciós területén felépülő lakótelepre vezetett. A Rózsa utca és az Árpád ut kereszteződésében a kerület vezetői fogadták a vendéget, aki tájékozódott arról, hogy 1985 végéig 9.346 új otthon felépítését tervezik, eddig 6500 készült el. Lázár György megtekintette az Erzsébet utcában létesített 24 tantermes, clasp szerkezetű iskolát is. A program az Árpád-híd szélesítésével és a Flórián tér rendezésével kapcsolatos tervek megismerésével folytatódott. Nagy Rudolf, a közlekedési főigazgatóság vezetője a Margitsziget északi csucsánál maketten is szemléltette tájékoztatta a kormány elnökét arról, hogy az 1979-ben jóváhagyott beruházási program szerint az építés első üteme a jövő év októberében, a második üteme pedig 1984 októberében valósul meg. A meglévő híd átalakításával, a pillérek felhasználásával a déli és északi oldalon 3-3 közúti sáv, korszerű szerkezetű új acélhid épül. A hidon gyors-villamos is közlekedik majd. Lázár György végül a Margit kórház fejlesztésével ismerkedett. Markovits György főigazgató főorvos többek között elmondta, hogy a közelmúltban befejezett fejlesztés révén az új létesítmény 313 ágyas betegszárnyból és a kórház összes - 480 ágyát kiszolgáló orvosi ellátó szárnyból áll. A VI. ötéves terv idején, új, 250 ágyas pavilon felépítését, s a régi kórházi épület felújítását tervezik. A minisztertanács elnöke megtekintette a kórház több részlegét.

/mti/

bb.48. rendőrnek adták ki magukat - négy és fél évet kaptak

cser/kz/zsu hgy

1981. június 30.

Ál rendőrök fölött ítélkezett kedden a Győri megyei bíróság. Nagy Tibor 19 éves abdai és Hegedüs Tibor 27 éves sokorópátkai lakosok rendőrnek adták ki magukat.

/folyt. köv./

18.15/zsu

-33-

18.05

bb.48./rendőrnek ... folyt./zsu

1981. február 11-én a győri vasutállomáson beszálltak az egyik kocsiba és az ott lévő fiatalembert igazoltatták, majd elvetették 1100 forintját, amit elosztottak egymás között. áldozatukat bántalmazták is.

a győri megyei bíróság mindkettőjüket négy és félévre ítélte. a büntetést nagy tibornak börtönben, a már többször büntetett hegedüs tibornak pedig fegyházban kell letöltenie. a bíróság mindkettőjüket négy évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. a bíróság szerint az egyébként is súlyos cselekményt a két tettes még tetézte azzal, hogy hatósági személynek adta ki magát.

az ítélet jogerős./mti/

bb.53. a nyereménybetétkönyvek sorsolása

sl/z/zsu hgy

1981. június 30. á

a nyereménybetétkönyvek 1981. második negyedévi sorsolását kedden siófokon rendezte meg az országos takarékpénztár. mindazok az 1981. június 29-ig váltott, és a sorsolás napján forgalomban volt nyereménybetétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1981. második negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték.

számvégződés	nyereményszázalék
071	50
084	25
150	250
202	25
293	25
353	25
415	25
418	25
563	100
702	25
746	50
758	25
787	50
797	25
808	50
817	25

/folyt. köv./
18.20/zsu

-34-

bb.53./nyereménybetétkönyvek ... folyt./zsu

számvégződés	nyereményszázalék
849	50
922	25
926	100
974	25

a nyeremény összeget a betétkönyvet kiállító otp, postafiók, postahivatal, vagy takarékszövetkezet 1981. július 20-tól kezdve fizeti ki./mti/

-.-

bb.51. tanácsülés szigetváron - vi. ötéves terv

igó/az/zsu hgy

1981. június 30.

szigetvár vi. ötéves fejlesztési tervét vitatta meg és fogadta el keddi ülésén a városi tanács. a nyugat-baranyai település népessége az elmúlt időszakban az ország városainak átlagát meghaladó mértékben gyarapodott és - az előrejelzések szerint - hasonló méretű bevándorlással kell számolni a nyolcvanas években is. ezért a terv a kereskedelmi és szolgáltató hálózatnak a korábbinál erőteljesebb bővítését, korszerűsítését irányozza elő. 1981. és 1985 között ötszáznyolcvan új lakás épül szigetváron, hatvannal több, mint az előző tervidőszakban. a lakossági ellátás megjavítása végett - többek között - új abc- és iparcikk-áruház, kisvendéglő, gyorstisztító, és cipőjavító szalon, háztartási gépjavító szerviz kezd meg a működését. tovább fejlesztik a vízellátást, aminek eredményeként a tervidőszak végére a lakosság 95 százaléka vezetékes ivóvízellátásban részesülhet. a városban történő legnagyobb beruházás a 220 ágyas kórház lesz, amelyben szülészeti-nőgyógyászat, újszülött részleg, belgyógyászat, gyermekgyógyászat, műtőblokk és több szakrendelő kap helyet. elkészül a posta új székháza, felépül a kenyérgyár, s megkezdődik az új művelődési és ifjúsági ház építése. napirendre került a történelmi városközpont rekonstrukciója. a tanács állást foglalt amellett, hogy az új épületeket szervesen be kell illeszteni az évszázadok alatt kialakult városképbe, de egyúttal fontos funkciót is kapnak azáltal, hogy a földszintjükön kereskedelmi és szolgáltató egységeket helyeznek el. helyreállítják szigetvár egyik legértékesebb épületét, a főtéri katolikus templomot, a volt ali pasa dzsámit.

/mti/

-.-

18.30/zsu

-35-

18.20
2

bb.49. Leégett a drávafoki tsz szénatárolója

kász/kz/zsu hgy

1981. június 30.

kedden, eddig ismeretlen okból, kigyulladt és leégett a drávafoku „ujesztendő” tsz szénatárolója, a helybeli és a szomszédos sellyéről érkezett önkéntes tűzoltók láttak először az oltáshoz, de nem tudták megfékezni a gyorsan elharapodzó lángokat, mivel a tüzet az erős szél is felszította. a pécsi, a szigetvári, és a barcsi állami tűzoltók megérkezéséig a favázás fészere és a benne tárolt százhusz tonna lucernaszéna csaknem teljesen leégett. az első becslések szerint a tűz mintegy negyedmillió forintos kárt okozott. az ügyben a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte a vizsgálatot./mt/

-. -

bb.47. a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése - a termőföldek hasznosítása

bév/az/zsu hgy

1981. június 30.

főként a szigorubb ellenőrzés eredményeként a nagyüzemi gazdaságok segítségének köszönhetően az utóbbi öt esztendő során egyharmadára apadt veszprém megyében a parlagföldek területe. tavasszal csupán 170 hektár maradt műveletlenül. ezt állapította meg a megyei határszemle bizottság, amelynek jelentése kedden került a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága elé. a parlagon hagyott területből csak mintegy 50 hektárnyi a magántulajdon, ami azt mutatja, hogy a kistermelői kedv nő, hiszen 1976-ban még több mint 200 hektárnyi magántulajdonban lévő földet találtak parlagon. a kertek jobb hasznosítását szolgálja, hogy több termelőszövetkezet segíti a kisgazdaságokat, elvégzi a gépi talajmunkákat, jelentősen javult a vegyszer és a kisgép ellátás is.

a tsz parlagterületek általában a nagyüzemileg nem művelhető meredekebb lejtőjű hegyoldalakon húzódnak, megművelésükről igen nehéz gondoskodni, de nem lehetetlen. a menci helyi termelőszövetkezet területén lévő ilyen földdarabokat például a balatonfüredi áfész szakcsoportja műveli. a megyei tanács kezdeményezésére újabb területeket adnak ki a szakcsoportok tagjainak.

részletesen szólt a megyei határszemle bizottság jelentése a gyephasznosítás tapasztalatairól is. ezzel kapcsolatosan a gazdaságosabb termelést szolgálja, hogy az utóbbi években veszprém megyében csaknem ötezer hektárnyi félig-meddig kipusztult, értéktelen ősgyepet feltörtek és ujrafüvesítették. a vb ülésen szó volt arról is, hogy még több, mint 8000 hektárnyi szántón termelnek a megyében. szálastakarmányt, amit a gyepterületekről is betakaríthatnának, - ha ápolnák, gondoznák ezeket, - s így a szántóföldeken az odavaló növényeket, például gabonát, kukoricát termelhetnének. /mt/

18.45/zsu

-36-

1855

bb.52. jóváhagyta a megye területfejlesztési terveit a csongrád megyei tanács

dén/kz/zsu hgy

1981. június 30.

kedden szegeden tartott ülésén a csongrád megyei tanács megvitatta és jóváhagyta a megyének a vi. ötéves terv időszaka kára szóló területfejlesztési terveit. a terv azzal számol, hogy ebben a fél évtizedben nem változik csongrád megye lakosságának száma, a munkaképes koru lakosság aránya viszont tovább csökken, következésképpen örepszik a megye.

a felmérések szerint mérsékeltebb lesz a városi népesség növekedési üteme is, mint korábban, s ez azzal magyarázható, hogy a városokban az eddiginél kevesebb új munkahelyet hoznak létre, és ugyanakkor a városi infrastruktúrák eltartó képessége is csökken. számítanak arra, hogy a tervidőszak végén csongrádban még mindig mintegy 50.000 ember él majd a tanyákon. az ellátásáról javuló színvonalon kívánnak gondoskodni. a falvak népességmegtartó erejét akarják növelni azzal, hogy a tanácsi pénzeszközökből kétszer annyit fordítanak a községek fejlesztésére, mint a megelőző ötéves tervben. fejlesztik a falvakban az egészségügyi és a kereskedelmi ellátást, a szolgáltatásokat, bővítik a helyi foglalkoztatási lehetőségeket, javítják a városok és a falvak közötti közlekedést.

az iparban elsősorban a gépgyártás és a vegyipar fejlesztése kerül előtérbe. a megye kedvező zöldség- és gyümölcsstermelési lehetőségeit figyelembe véve szorgalmazzák a konzervipari feldolgozás korszerűsítését, a hűtőkapacitás bővítését, folytatni kívánják a belvízmentesítő csatornák építését. kiemelten foglalkoznak a termőföld védelmével. a területfejlesztési terv megvalósításánál számítanak a tanácsok, valamint az ipari és a mezőgazdasági üzemek együttműködésére, a lakosság növekvő mértékű társadalmi munkájára./mt/

-. -

bb.59. új autóbusz-pályaudvar dunaföldváron

b/b/az/zsu hgy

1981. június 30.

az alföldet dunántullal, budapestet az ország délnyugati részével összekötő közlekedési csomópontban, dunaföldváron új autóbusz-pályaudvar készült el, tizenkét kocsiállással. az utasforgalmi épületet - az újaterv nívódíjas terve alapján - a dunaföldvári nagyközségi közös tanács költségvetési üzeme építette husz hónap alatt. a pályaudvaron kedden megindult a forgalom./mt/

-. -

18.50/zsu

-37-

1800

bb.54. a metron a szakaszfelújítás idején is zavartalan az utazás

t/me/z/bc/ig hgy 1981. június 30.

zavartalan az utazás a metro kelet-nyugati vonalának azon a szakaszán is - a népstadion állomás és a fehér ut végállomás - között - ahol vasárnap megkezdtek a felszíni pálya rekonstrukcióját. miként a bkv illetékesei elmondták: az eddigi tapasztalatok szerint megfelelő az a megoldás, hogy a felszíni pályán a felújítás idején napközben ugyan a szokott-nál ritkábban, de közlekednek a vonatok, s csak este 8 órától szünetel a forgalom üzemzárásig. így a munkások dolgozhatnak, és sok-sok ember nem nélkülözi a felújítás idején ezt a gyors tömegközlekedési eszközt.

a metróállomásokon hangosbemondó, a vonatokon pedig feliratok tájékoztatják az utasokat, hogy a csúcsforgalmi időszakban a déli pályaudvartól minden negyedik vonat - betétjáratként - csak a népstadion állomásig közlekedik, a fehér uti vágányra utazóknak át kell szállniuk az utána érkező vonatra. este nyolc órától viszont az összes vonat csak a népstadionig jár, s a népstadion állomás hungária köruti bejáratától az órs vezér térig, és onnan vissza m-jelzésű autóbuszokon utazhatnak tovább. biztató számukra, hogy nem kell várakozniuk, egymás után érkeznek a megállóba a metropótló buszok. előfordult - mondták a nemetirányítók - hogy némelyik utas az ismételt tájékoztatás ellenre elfelejtette: napközben nem közlekednek a metropótló buszok, s felment a metróállomásról ahelyett, hogy a következő vonattal folytatta volna utját.

a szakemberek remélik, hogy ilyen munka, illetve utazási feltételek között augusztus végéig felújíthatják a metro kelet-nyugati vonalának felszíni szakaszát. /mti/

bb.57. üdvözlő távirat

e/gg/bc/ig hgy 1981. június 30

losonczi párt, az elnöki tanács elnöke kanada nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte edward richard schreyer fő kormányzót. /mti/

18.40/ig

1905

- 38 -

bb.55. évadzáró társulati ülés a győri kisleludyszínházban

mzs/az/ig hgy 1981. június 30.

évadzáró társulati ülést tartottak kedden a győri kisleludyszínházban. pétervári istván igazgató elmondta, hogy a most véget ért színházi szezonban az együttes csaknem 340 előadását 190 ezren tekintették meg. a prózai darabok sorából kiemelkedett a kisleludyszínház-játék, ezt az előadást a művelődési minisztérium nívódíjjal jutalmazta. a zenés tagozat legszínvonalasabb vállalkozásának az örvényben című magyar musical ősbemutatóját értékelte a direktor. kiemelte, hogy a legnagyobb szakmai-, és közönségsiker a győri balett két bemutatója. a maga, kimagasló művészi teljesítményéért az együttes vezetője: markó iván megkapta az érdemes művészi címet.

a következő évadban hat prózai bemutatóra kerül sor a nagyszínházban és a kamaraszínházban. egybeközött műsorra tűzik a hamletet, teleki lászló kegyencét és arisztóphanes: plutosz című komédiáját. a műsort három zenés darab köztük verdi rigoletoja és két új balettkompozíció egészíti ki. folytatják a színház stúdiójában a kísérleti előadások sorát is. több nagyszerű előadást műsoron tartanak az előző évadról. /mti/

bb.58. tanácsülés sopronban - idegenforgalom

csér/az/ig hgy 1981. június 30.

a műemlékekben, természeti szépségekben bővelkedő 60 ezer lakosú várost tavaly másfél millió - közte több mint 700 ezer külföldi - vendég kereste fel. a tanácsülésen hangsúlyozták, hogy a növekvő idegenforgalomhoz kell igazítani a kereskedelmi, a vendéglátóipari hálózat fejlesztését, a műemléki helyreállításokat. a városban nagyszabású szálloda fejlesztési program kezdődött. már felújították a patinás pannónia szállót, a középkori belváros egyik foghíjas telkére kis hotel került, s mostanában kezdtek meg a lövér szálló korszerűsítését és bővítését, amire több mint fél milliárd forintot költenek. számos új abc áruház, vendéglő, ajándékbolt, étterem is nyílik a városban már az idén és a közeli években. /mti/

19.00/ig

1910

- 39 -

bb.56. több szén és brikett - megvitatta a bizalmi testület a tatabányai szénbányák hatodik öt éves tervét

ráb/kz/1g hgy

1981. június 30.

munkaerő-átcsoportosítással és a mostaninál takarékosabb költséggazdálkodással növelik a termelést a hatodik öt éves tervben a tatabányai szénbányák üzemeiben. a vállalat szakszervezeti bizalmi testülete keddi ülésén megvitatta és egyetértését fejezte ki az ezzel kapcsolatos tervekkel. az ülésen többek között elmondották, hogy ez a tervidőszak mérőföldkőnek számít a vállalat életében, mert a már kimerült régi bányák bezárásával egyidejűleg új medencékben újabb évszázadra vetik meg az alapját a bányászknak. 1985-ig három mélyművelésű és két külszíni széntermelő üzemet zárnak be a régi tatabányai medencében. a nagyegyházi új bányában viszont - amelyet végleges nagyságúra 1985-ig építenek ki - fokozatosan növelik a termelést és a tervidőszak végén már a mányi új bánya széntermelésére is számíthat a tatabányai vállalat. így sikerül a régi medence széntermelésének jelentős csökkenése ellenére is fokozni a tatabányai szénbányák termelését az új öt éves tervben.

a bezárásra kerülő üzemekből a dolgozók egy részét az új bányákba helyezik át, számosan pedig azokban a külszíni üzemekben kapnak munkát, ahol a vállalat gazdaságosságát jelentősen befolyásoló különféle gépeket, berendezéseket gyártanak belföldi és külföldi megrendelésre. az idén például 125, 1985-ben már 320 millió dollár értékű berendezéseket szállítanak nyugati megrendelőknek. öt év alatt összességében több mint egymillió dollár értékű berendezéseket küldenek a dollárelszámolású piacokra. a vállalat brikettgyárának éves kapacitását 110.000 tonnával akarják növelni nagyon rövid idő alatt. a népgazdaság számára ez is előnyös beruházás, mert jelenleg borsószenet drágán - dollárért - vásárolunk külföldről, s a tatabányai brikettel ezt az impoertterméket helyettesíteni lehet.

a szakszervezeti bizalmiak ülésén hangsúlyozták, hogy az öt év alatt jelentősen javítják a bányászok munkakörülményeit, sokat áldoz a vállalat szociálpolitikai feladatok megvalósítására. lehetővé teszik például, hogy az üzemi étkeztetésben részesülők száma a jelenlegi 4000-ról 5000-re emelkedjen. általánossá teszik a védőruha-ellátást, s ezzel a bányászok régi kérését teljesítik, mert így megszűnik a ruhák kihordási ideje, s az elszakadt ruha varrásáról, tisztításáról, cseréjéről a vállalat gondokodik. bővítik az üzemi szakorvosi hálózatot, folytatják a hévízi bányász gyógyház fejlesztését, balatonfüreden pedig egy rehabilitációs központ létesítését tervezi a tatabányai vállalat. az éves bérszínvonalat a tervidőszak végéig - évenkénti 5,5 százalékos fejlesztéssel - 96.600 forintra akarják növelni./mti/

19.10/1g

- 40 -

1925
0

bb.61. ülést tartott a kisz központi bizottsága

k/ár/gg/bc/zsu hgy

1981. június 30.

kedden ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség x. kongresszusán újjáválasztott központi bizottsága. az ülésen részt vett és felszólalt baranyai tiber, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője. a testület meghallgatta fejtő györgy első titkár tájékoztatóját az mszmp kb június 18-19. üléséről, majd nyitrai istvánnak, a kb titkárának előterjesztésében megvitatta és elfogadta a központi bizottság munkastilusára és munkarendjére vonatkozó javaslatot.

a két kongresszus között az ifjúsági szövetség legfelsőbb irányító szerveként a központi bizottságnak alapvető feladata, hogy elvi, politikai eszközökkel szervezze és ellenőrizze a kongresszusi határozatok végrehajtását. - állapította meg a testület. ezért olyan munkastilus kialakítására törekszik, amely alkalmassá teszi a párt politikájának alakításából és végrehajtásából rá háruló feladatok elvégzésére, az ifjúság eredményes szocialista nevelésére, valamint arra, hogy érzékenyen és rugalmasan reagáljon az ifjúság és a társadalom helyzetének változásaira. e munka során a központi bizottság messzemenően támaszkodni kíván a kisz-szervek, az alapszervezetek és a tagság tapasztalataira, véleményére, javaslataira.

a központi bizottság elfogadta a második félévre vonatkozó munkatervét. többek között még ez évben napirendre tűzi a x. kongresszus határozatainak végrehajtását szolgáló öt éves feladat-tervet, elemzi az egyetemi-főiskolai kisz szervezetek munkájának tapasztalatait, megvitatja a középiskolai kisz-élet időszerű kérdéseit. a központi bizottság az év hátralévő hónapjaiban foglalkozik a szervezeti élet néhány kérdésének szabályozásával, a kisz előtt álló feladatok hatékonyabb, rugalmasabb végrehajtását szolgáló szervezeti rend kialakításával, illetve továbbfejlesztésével is.

a központi bizottság megállapította, hogy a július 20-26. között hazánkban megrendezendő iii. magyar-szovjet ifjúsági barátság fesztivált nagy várakozás előzi meg. a magyar kommunista ifjúsági szövetség arra törekszik, hogy a fesztivál sikeres megrendezésével tovább erősítse a magyar és a szovjet nép testvéri barátságát, az ifjúság elkötelezettségét a szocializmus, a kommunizmus, a béke ügye mellett.

/folyt.köv/

19.10/zsu

-41-

1930
0

bb.61./ülést tartott ... folyt./zsu

ezután a központi bizottság személyi kérdéseket tárgyalt. mivel az mszmp budapesti v. kerületi bizottsága első titkárává választotta szücs istvánnét, a kisz kb érdemei elismerése mellett felmentette intéző bizottsági, titkársági és kb tagsága alól, és egyetértett azzal, hogy a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa felmentse az uttoroszövetség főtitkári tisztéből, a központi bizottság varga lászlót felmentette kb titkári funkciójából és javasolta, a musz ot-nak, hogy válassza meg az uttoroszövetség főtitkárává, varga-sabján lászlót, a kb tagját, a kisz baranya megyei bizottságának első titkárát a testület megválasztotta az intéző bizottság és a titkárság tagjává, a kb titkárává.

x x x

kedden ugyancsak ülést tartott a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa, a tanácskozáson részt vett baranyai tihor, az mszmp kb osztályvezetője, s felszólalt fejti györgy, a kisz kb első titkára, a tanács meghallgatta molnárné kozma erzsebetnek, az uttoroszövetség titkárának tájékoztatóját a kisz x. kongresszusáról, az uttoroszövetség ezzel kapcsolatos feladatairól.

ezután a tanács - érdemei elismerése mellett - felmentette szücs istvánnét a magyar uttorok szövetsége országos tanácsa és elnöksége tagságából, főtitkári tisztségéből, és varga lászlót megválasztotta a musz országos tanácsa és elnöksége tagjának, az uttoroszövetség főtitkárának.

az országos tanács - érdemei elismerése mellett - felmentette feith bencét titkári funkciójából, az országos tanácsi és elnökségi tagságából, haraszti istvánt megválasztotta az országos tanács és az elnökség tagjának, s az uttoroszövetség titkárának./mti/

-.-

bb.60. időjárásjelentés

tr/zsu hgy

1981. június 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. június 30-án, kedden este:

mérséklődő szél

várható időjárás az ország területére szerda estig: időnként kissé megnövekszik a felhőzet, számottevő eső sehol sem várható, az északi, északnyugati szél csak lassan mérséklődik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 23, máshol 26 fok körül lesz./mti/

-.-

-42-

19.15/zsu

1950

bb.32. /elhunyt pethes sándor ... 1. folyt./zsu

pethes sándor 1899-ben született kassán. édesapja hivatását folytatva jelentkezett a színiakadémiára. 1920-ban szerzett diplomát, s pályáját a fővárosban, az apolló kabaréban, és az újpesti színházban kezdte. a tehetséges fiatal művész 1923-ban került a nemzeti színházhoz, s negyedszázadon át e társulat tagja volt, kisebb-nagyobb szerepek hosszú sorát alakítva klasszikus és modern darabokban egyaránt. már ezekben az években a közönség széles rétegeinek elismerését, szeretetét vívta ki, hiszen nem csupán shakespeare- és moliere-művekben, és más darabokban kitűnően megformált alakításai, hanem filmszerepei is népszerűvé tették. már a magyar film hőskorában, az 1920-as évek első felében a kamerák elé állt, s a korszak számos sikeres produkciójában vállalt szerepet. elsősorban komikus alakításokban bontakoztatta ki képességeit: színpadon és filmvásznon egyaránt néhány gesztussal találóan érzékeltette a legkülönbözőbb karaktereket. könnyed jellemformáló művészete tette alkalmassá sajátos műfaja, a paródia magas színvonalú művelésére is.

a felszabadulás után 1949-től az ifjúsági színházban játszott, majd a néphadsereg színházában szerepelt, s 1957-től a vigszínház társulatának tagja volt. bár főként kisebb szerepekben, epizódfigurák alakítójaként láthatták a nézők, néhány perc alatt is emlékezetes művészi élményt nyújtott a színházbarátoknak. hat évtizedes színészi pálya állt már mögötte, de még a most zárult évadban is vállalt feladatot; legutóljára csehov platonov című művében, illetve a kakukkfészek című darabban lépett a közönség elé. sokoldalú művészegyeniségét csaknem 200 film-, illetve televízió-szerep, s rádiójátékok hosszú sora is fémjelzi.

pethes sándort 75. születésnapja alkalmából a magyar népköz-társaság kiváló művésze címmel tüntették ki./mti/

-.-

bb.64. ifju szakmunkásokat avattak salgótarjánban

trné/az/zsu hgy

1981. június 30.

mintegy háromszáz ifju szakmunkás kapott bizonyítványt kedden salgótarjánban, a józsef attila művelődési központban rendezett szakmunkásavató ünnepségen. a 211. sz. ipari szakmunkásképző intézetben 28 szakmában képzett szakmunkások közöttük gépszerelők, kovácsok, lakatosok, üvegfüvők, ácsok, asztalosok, autószerelők, kőművesek és villanyszerelők a salgótarjáni és a környékbeli nagyüzemekben, vállalatoknál kezdik meg a munkát a közeli napokban./mti/

-.-

19.25/zsu

-43-

1950

bb.63. három milliárd forint értékű társadalmi munka - településfejlesztési nagyaktívák kalocsán

lász/az/zsu hgy

1981. június 30.

településfejlesztési nagyaktívát tartottak kedden kalocsán, ahol a bács-kiskun megyeiek lakóhelyükért tett eddigi önkéntes munkavállalását értékelték. eszerint a két évtized óta tartó rangos településfejlesztési versenymozgalom legeredményesebb öt évét zárták 1980-ban. ez idő alatt, az országos átlagnál két és félszer több, összesen három milliárd forint értékű társadalmi munkát végeztek a lakosok. segítségükkel bővült az ivóvízhálózat, nőtt az óvodai, bölcsődei helyek száma, több lakóépületet kapcsoltak be a tervezettnél az áramszolgáltatásba, számos új parkkal szépítették környezetüket.

a nagyaktíván a nemes mozgalom folytatására hirdették meg az 1981-1985-évi településfejlesztési versenyt. a felhívásban az eddiginél szűkösebb költségvetésből, kevesebb pénzből gazdálkodó tanácsok a közcélú feladatok, utak, járdák, víz- és csatornahálózat bővítéséhez, környezetszépítő munkához, iskolaépítéshez kérik a lakosság segítségét. a körzeti falugyűléseken sok helyütt már kikérték a véleményeket és javaslatokat a településfejlesztési tervekről. több községben névreszóló levélben köszönték meg az eddigi önkéntes munkát. az újabb felajánlások sem maradtak el: garán például a lakosság összefogásával az idén minden utcát kiköveznek, helvécián pedig vízközmű épül közös akarattal, tiszakécskén viszont a tanyavillamosítást folytatják.

az aktíváértékeztelen kiosztották az elmúlt öt év, illetve a tavalyi településfejlesztési verseny díjait. az elmúlt öt év városok közötti versenyében kecskemét lett az első, a kisebb községek közötti vetélkedő győztese pedig csátalja. a tavalyi év városgyőztese kalocsa, a nagyközségek közül pedig dunavecse került az első helyre. ezután „kiváló társadalmi munkáért, és településfejlesztésért, emlékérmeket, okleveleket, kitüntetésekkel adták át a társadalmi munkában jeleskedőknek./mti/

-. -

19.30/zsu

-44-

1945

bb.64. a somogy megyei tanács ülése - VI. ötéves terv

káp/az/1g hgy

1981. június 30.

a VI. ötéves terv fejlesztési feladatait tárgyalta meg kedden kaposvárott megtartott ülésén a somogy megyei tanács. a fórumon bejelentették: a megye iparának teljesítményét a következő fél évtizedben az országos átlagot meghaladóan 26-30 százalékkal növelik. korszerűsítik a kaposvári huskominát szarvasmarha vágóhidját: a vbkm kaposvári villámossági gyára exporttermelésének fölvételét száznegyvenmillió forintba kerülő fejlesztéssel alapozza meg; a kaposvári ruhagyár csaknem százmillió forintot fordít beruházásra. a mezőgazdaság fejlődésében meghatározó jelentőségűnek tartja a megyei terület a gyengén gazdálkodó termelőszövetkezetek gazdasági stabilitásának megteremtését, a természeti adottságokhoz igazodó termelési szerkezet kialakítását.

a balatoni idegenforgalom fejlesztési elképzeléseit a somogyi oldalon háromszázkilencven millió forinttal támogatja a balatoni intéző bizottság. legfontosabb feladat a vízminőség védelme és javítása. a tanácsi fejlesztésre jutó pénz elosztásában a községek javára bekövetkezett változás a falvak népességmegtartó képességének erősítését szolgálják. a tanácsi tervben megfogalmazódott további célok: az egészségügyi ellátás, a lakásellátás és az általános iskolai oktatás fejlesztése, valamint a közegészségügyileg vesztélyezett települések egészséges ivóvízzel való ellátása. a több mint négyezeregyszáz célcsoportos és telepszerű társaslakás felépítése mellett előtérbe kerül a meglévő lakóházak felújítása, karbantartása. a korábbinál jobban kihasználják az emeletreépítésben és a tetőtérbeépítésben rejlő lehetőségeket.

a megyei tanácsülés a területfejlesztési célkitűzések sikeres végrehajtásához kéri a lakosság s a megyében működő társadalmi szervek, vállalatok, szövetkezetek és intézmények hatékony közreműködését./mti/

bb.65. kádár jános borsod-abauj-zemplén megyébe érkezett

t/pr/of/um/zsu

1981. június 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden az esti órákban borsod-abauj-zemplén megyébe érkezett. kíséretében van ballai lászló és katonai istván, a központi bizottság osztályvezetője. részt vesz a látogatáson gyurkó lászló író, országgyűlési képviselő.

/folyt.köv./

19.40/zsu

-45-

1950

bb.65./kádár jános ... folyt./zsu

a központi bizottság első titkárát megyei és helyi vezetők mezőkövesden fogadták: grósz károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, ladányi józsef, a megyei tanács elnöke, pataki istván, a mezőkövesdi tanács elnöke és szilágyi jános, a járási hivatal elnöke. juhász péter, a mezőkövesdi városi-járási pártbizottság első titkára üdvözölte a pártbizottság székházánál a gépkocsiból kiszálló kádár jánost. az ünnepi külsőt öltött városban régi matyó szokás szerint nemzetiszínű szalaggal átkötött kenyeret és a megye világhírű tokaji borából kóstolót nyújtottak át matyó népviseletű fiatalok, uttorók pedig vörös szegfűvel köszöntötték a vendégeket./mti/

-. -

bb.66. gyenes andrás fogadta nguyen van linh-t

tr/zsu hgy

1981. június 30.

gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára kedden fogadta nguyen van linh-t, a vietnami kommunista part kb politikai bizottságának tagját, aki üdülésen tartózkodik hazánkban./mti/

-. -

bb.67. korom mihály fogadta a kubai cdr küldöttségét

tr/zsu hgy

1981. június 30.

korom mihály, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kedden fogadta a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodó a kubai forradalom védelmére alakult bizottságok /cdr/ küldöttségét, amelyet armando acosta cordeiro, a kubai kommunista párt politikai bizottságának póttagja, a cdr főtitkára vezet.

z. zivélyes, baráti légkörű megbeszélésen a felek véleményét cseréltek, a szocialista építés tapasztalatairól és a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről./mti/

-. -

20.00/zsu

-46-

20.10

bb.68. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. június 30-án 14.00 órától zárásig

zsu hgy

1981. június 30.

18. kitüntetések
19. munkaértekezlet
20. tábor szarvason
21. tanácsi ülések
22. tanévzáró
23. javultak a bérarányok
24. környezetvédelmi ülés
25. szakkollégium
26. gumi-futózó üzem
27. konzultáció
28. szövosz elnökségének ülése
29. méhes lajos vas megyében
30. kitüntetés
31. fdp küldöttsége
32. elhunyt pethes sándor
33. kubai delegáció
34. tsz-kölcsön
35. kiegészítő tevékenység
36. irodalomtanítási napok
37. leértékelt butorok
38. luteránus küldöttség
39. stróbi alajos kiállítása
40. szakmunkás továbbképzés
41. aratási körkép
42. varga pál temetése
43. venezuelai nagykövet
44. hajdu-bihar megyei tanács ülése
45. szvsz főtanácsa
46. üdvözlő táviratok
47. veszprém megyei tanács
48. ál-rendőrök
49. szénatároló leégése
50. lázár györgy látogatása
51. szigetvári tanácsülés
52. csongrád megyei tanács

/folyt.köv./

21.10/zsu

-47-

925
p

bb.68./a belföldi ... folyt./zsu

53. nyereségbetétkönyvek sorsolása
54. metró
55. társulati ülés
56. tatabányai szénbányák
57. üdvözlő távirat
58. soproni tanácsülés
59. autóbusz pályaudvar
60. időjárás
61. kisz kb ülés
62. somogy megyei tanács
63. településfejlesztési aktiva
64. ifju szakmunkások
65. kádár jános borsod megyében
66. gyenes andrás fogadta
67. korom mihály - kubai küldöttség
68. hírlapok

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő : pásztor jános

szerkesztették: izsák erika
ágoston lászló
halasi györgy

-. -

21.15/zsu

-48-

9³⁰
0